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Anul V. Oradea, Mai—Iunie 1929. No. 5—6. 

Foaia Şcolara 
Reuistä peöagogicä-culturalä 

O r g a n oficial al regizoratului şcolar âe B ihor . 

Un popas sufletesc. 
de Gh. Tulbure. 

Zece ani de şcoală românească ne stau la spate. Este o 
culme, de unde călătorul crede, că are dreptul să facă un scurt 
popas şi s'arunce o privire înapoi. Am fost rugat să fac şi eu 
această ochire retrospectivă. Să spun şi eu o vorbă, în calitatea 
de „cel dintâi revizor şcolar" al colţului de ţară, căruia i se spune 
foarte greşit „Bihor", în loc să i-se spună „Biharia", aşa cum îl 
numeşte poporul, de multe sute de ani. 

Am fost cel dintâi şef al învăţământului primar de aici, este 
adevărat. Nu e un merit. A fost un simplu destin omenesc. Soarta 
a voit ca dela altarul credinţă să trec la altarul culturii. Dar nu 
faptul acesta interesează. In esenţă, dela catedră, dela tribună sau 
dela o simplă masă de scris se poate face apostolat tot atât de 
bine, ca şi dela amvon. Numai suflet să aibă omul. 

Ceace poate să prezinte un interes, în aceste clipe de amin
tiri, este doar felul cum am pornit la drum, acei, cari am început-o 
dela capăt. Acei, cari am făcut primii paşi, spre şcoala românească 
de azi. Zic „de astăzi", pentrucă şcoală românească, am avut şi 
ieri şi alaltăieri. Sunt urme scrise, că, 'n satele din preajma 
Crişurilor erau şcoli româneşti, încă din veacul al XVII-lea. Pela 
jumătatea sutei a XVIII-a, aveam şcoli săteşti organizate în toată 
regula. Iar la 1918, când a bătut ceasul desrobirii, aveam scoale 
şi dascăli cu sutele. Ardeau luminările, dar flacăra lor era 
palidă. Pâlpăia opaiţul, dar în tot momentul ţi-era teamă, că se 
stinge. Din partea stăpânirilor deatunci bătea un vânt rece. Vântul 
asupririi şi al sărăciei. Nouă ni-a fost dat norocul să-1 oprim, pe 
loc. Noi am avut bucuria epică să descuiem porţile închisorilor 
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şi să slobozim pe cei încătuşaţi cu duhul. Să deschidem geamu
rile şcolilor, ca să pătrundă aierul proaspăt şi lumina soarelui 
celui nou, al libertăţii româneşti, de care n'avusesem parte. 

Au fost vremuri de mari prefaceri, de mari vibraţii şi de 
mare avânt sufletesc. Eram la una din răspântiile istorice; când 
pe ruinele unei clădiri prăbuşite trebuia aşezată temelie nouă. Nu 
e meritul nostru, că le-am apucat. Vrednicia noastră s'a dovedit 
doar în măsura, în care le-am înţeles rostul şi ni-am făcut datoria, 
în măsura, în care sufletul nostru a fost la înălţimea vremurilor 
ţ i vibraţia lui s'a transformat în energie creatoare. 

îmi adun amintirile. Caut să mă revăd în ipostaza de-atunci 
si nu simt c'aş fi rămas dator. Dar iarăşi o repet: a-ţi face 
datoria nu este un merit, când stai în slujba neamului. 

Am făcut acea ce trebuia făcut. Am construit puntea de tre-
ceie, dela lumea veche la lumea nouă, dela şcoală veche la şcoala 
nouă. Nu era lucru pentru jumătăţi de oameni, trebue s'o spun. 
Se cereau oameni întregi, oameni de ispravă. 

Eră în Mai 1919, când m'am întors dela Sibiu — unde eră 
guvernul Ardealului — cu decretul xie revizor şcolar în buzunar. 
Ungurii credeau, că tot ce văd"cu ochii este o simplă „ocupaţie 
de trupe." Şi, că numirile de funcţionari români, în capul autori
tăţilor publice, sunt simple schimbări de faţadă, de azi pe mâine. 

Când m'am prezentat la revizorul maghiar depe atunci, ca 
să-mi iau postul în primire, el avea aierul, că asistă la o simplă 
formalitate. Nici o emoţie. îmi oferi vesel o ţigară şi mă pofti pe 
fotoliu, să discutăm şi „să aranjăm lucrurile în mod prietenos şi 
civilizat." Adecă în aşa fel, ca eu „să figurez" de formă, ca revi
zor, să semnez actele, iar dânsul cu personalul de birou, să-şi 
urmeze lucrul şi să ia leafa mai departe. Cele câteva luni „de 
ocupaţie" trec repede, ne despărţim amical şi fiecare rămâne la 
vechea lui meserie . . . 

— Dumniata crezi, că situaţia nouă nu este definitivă ? 
— Nici vorbă. Şi m'aş mira, dacă dumniata, om inteligent, 

ţi-ai închipui aşa ceva — fu răspunsul lui, foarte liniştit. 
— Bine. O să vedem, care din doi se înşală. Dumniata, cu 

ziua de azi, ai incetat de a mai fi revizor. Vei mai primi leafa pe 
trei luni, ca să ai vreme să-ţi aranjezi situaţia. Vreau să-ţi fac 
dovada, că şi Românul ştie să fie nobil şi cavaler. A rămas 
surprins. Dar a tăcut, ca omul care nu ia lucrurile în serios. 

Am chemat personalul de birou şi le-am luat jurământul de' 
fidelitate. Celor, cari au primit să-1 depună. Subrevizorii făceau 
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parte toţi din personalul de administraţie. Intre ei era unul, de 
origină român, dar renegat, la suflet şi maghiarizat la nume. 
Ştiam, că fusese călăul dascălilor români. Era gata să facă jură
mântul şi încă cu mândrie de „român." 

— De serviciile dumnitale statul român n'are nevoie. 
Şi i-am dat drumul. După un timp, au plecat şi ceilalţi de 

bunăvoie. 
Cea dintâi grijă era să-mi caut colaboratori. I-am ales din 

rândurile dascălilor mai vechi, cu reputaţie de buni luptători şi 
apostoli ai şcolii confesionale. I-am făcut subrevizori şi le-am 
împărţit atribuţiile. Munceam toţi pe capete. 

După câteva luni fostul revizor a 'nceput să-şi deschidă 
ochii. S'a pachetat şi a trecut graniţa, în Ungaria. Cu siguranţă, 
că şi azi aşteaptă să se reîntoarcă, odată şi odată, ca să-şi reia 
s l u j b a . . . 

* 
* * 

A 'nceput apoi opera adevărată, de îndrumare şi organizare. 
Preluarea şcolilor, cu averea şi inventarul lor, numirea directorilor 
români, numirea suplinitorilor, statificarea învăţământului, schim
barea manualelor. Toate se cereau fără zăbavă. 

A le înşiră pe toate, ar însemnă să fac o lucrare documen
tată cu date şi cifre. Ar însemna să scriu cea dintâi filă din „car
tea facerii". Pagina aceasta se cade însă s'o scrie altcineva, cu 
răgazul cuvenit şi cu justa apreciere, pe care o dă perspectiva 
cuvenită. Va trebui să vină cineva, un bun analist, care cu con
deiul lui să reînvie subt ochii posterităţii, eforturile primei gene
raţii de după unire. Archiva revizoratului şi colecţia revistei „Şcoa
la Nouă", pe care am întemeiat-o, stă mărturie nemincinoasă de 
urmele ce am lăsat în cea dintâi fază de consolidare a şcolii 
româneşti dela graniţă. 

Dacă am reuşit să ne facem datoria şi să punem temelie 
solidă pentru noua aşezare a şcoalelor, este pentrucă, mai întâi, 
avântul şi'nţelegerea nu ni-a- lipsit. Iar, al doilea, pentrucă revizorul 
dinainte cu zece ani era în adevăr autoritate şcolară. Era organ cu 
largi atribuţiuni şi cu mare prestigiu, aşa cum îl moştenisem dela 
vechii stăpânitori. Revizorul era capul adevărat şi nediscutat al 
învăţământului primar şi normal din judeţ. 

Colaboratorii săi de birou erau un adevărat stat-major. 
Iar inspecţiile şcoalelor nu se făceau cu ziua, cu ghiotora, 

cu rost şi fără rost, ca un lucru făcut de mântuială, ci se făceau 
cu socoteală şi în formă impunătoare, ca orice treabă serioasă. ft 4 5 9 n 



învăţătorul intră în biroul revizoratului, cu respectul firesc dato
rit „autorităţii" nediscutate şi neştirbite, cu care se găsea în 
fată. Şi plecă cu chestiunea aranjată definitiv. Nu trebuia să mai 
alerge, ca un biet nevoiaş, cu căciula în mână, pela uşile altor 
potentaţi ai z i l e i . . . 

Revizorul de altădată era principala celulă organică în ad
ministraţia şi controlul învăţământului primar. Era exponentul 
Ministerului pe judej. Şi nu de azi pe mâine, ci pe toată viata. 
După cum pe viaţă s'aşezâ atunci şi învăţătorul în sat. 

In astfel de condiţii făceam pe revizorii şcoalelor, acum zece 
ani. Altfel nici că s'ar fi putut face vreo ispravă. Dacă am fi fost 
osândiţi să lucrăm cu atribuţiile de astăzi, era vai şi amar de 
capul nostru. Şi mai ales de soarta şcolilor. 

Iată pentru ce un firesc sentiment de mulţumire sufletească 
mâ'ncearcă, acum când gândesc îndărăt la vremurile de muncă con
structivă şi avânt creator deatunci. Éle'mi oglindesc imagina, încad
rată de aprimilor mei colaboratori, cu cari mă văd punând plugul 
în brazdă, pentru a îngropa o parte din sufletul nostru la temeliile 
şcoalei de azi. 

Şi dacă ar fi să las o urmă scrisă pentru cercetătorul de 
mâine al acestui capitol, i-aş lăsa o fărâmă din acel fior istoric, 
din acele emoţii 'nlăcrimate, care le-am trăit noi, cei dintâi revi
zori ardeleni de după unire, cărora ne-a fost dat să vedem limba 
strămoşască stăpână la ea acasă şi s'auzim pe copiii trufaşilor 
stăpâni de ieri, povestindu-ne de biruinţele lui Ştefan cel Mare 
şi eroismul fără seamăn al lui Mihai Viteazul. 

* * 
Anii s'au scurs grăbiţi. 
N'am apucat să culegem rodurile primei noastre însământări, 

când pe orizontul vieţii şcolare am simţit, că bat alle vânturi. 
Era vântul unei noui ideologii. La suflarea lui, vechile orânduiri 
au început să se răstoarne, ca arborii tineri de o vijelie. Câmpul 
tradiţiilor a fost devastat. Minţile au prins a se suci, caracterele 
s'au îndoit ca trestiile. Aierul s'a resimfit de molima unei psihologii 
noui. Izvoarele avântului sufletesc au început a seca. Mersul lucru
rilor s'a schimbat. Linia de continuitate s'a frânt. In sufletele 
paşnice şi ordonate de pân'atunci s'a furişat nevroză nouă: Un 
spirit de aventură şi 'nghesuială. 

Căpeteniile învăţământului au început să apară şi să dispară 
ca nişte coji de nuci, purtate de valuri înspumate, ce se scurg 
fără ţintă. O atmosferă bolnavă de provizorat a luat locul evolu
ţiei organice şi normale. 
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Ideia de autoritate a fost sfârticată, ca o zdreanţă, de care 
trag toţi în toate părţile. Iar cei, cari s'aleg cu câte un petec, îl 
calcă'n picioare, nemulţumiţi. 

Inspecţiile au început a trece prin scoale ca nişte umbre 
fugare, cari nu mai sperie şi nu mai impresionează nici pe copii. 
Atribuţiile unora au prins a se'ncurca cu ambiţiile altora ca 
iţele dela război, când suveica e'n mâini de gospodină nepricepută. 

Despoiate de prestigiul, ce-1 împrumutau dela statul-stăpân 
şi lăsate'n seama mizeriei şi a sărăciei cu duhul, care domină 
satele, şcoalele au rămas un fel de copii ai nimănui. Unele tân
jesc, ca plantele, cari se usucă de secetă. Altele, mai de mult 
faruri de lumină, azi par nişte vetre părăsite. In loc de foc, doar 
cajiva tăciuni mai fumegă aţipiţi. 

Lipsiţi de putinţa unui trai cinstit, şi fără rădăcini în pămân
tul satului, învăţătorii sar ca ţarcă din par în par, unii, rătăcind 
după o coaje de pâine, alţii după un titlu efemer, şi alte baloane 
de săpun, proprii să-i scoată din anonimat şi să-i salte cu'n fus-
cel mai sus pe scara valorilor. In loc de harnici sămănători, cari cer 
un ogor pentru a-şi pune'n valoare talentul şi munca, mulţi din 
ei dau mai degrabă impresia unor orfani, cari cerşesc milă, sau 
îşi duc răbdători jugul, pe care n'au putinţa să-1 scuture din 
grumazi. 

Ori unde-ţi întorci privirile, numai suflete înfrânte, cari îşi 
plimbă paralizia şi tembelismul, căptuşindu-şi meseria cu desgust. 
In locul sbuciumului însufeţit de ieri, pretutindeni un egoism anti
patic şi mut. 

Fizionomia vieţii şcolare îmi pare diformată ca o imagină 
reflectată prin oglinzile de panoramă, care strâmbă lucrurile. 

Mecanismul ei ni-se pare şubred şi hodorogit, ca o maşină, 
care, — sărind din făgaşul firesc, — a apucat-o rasna prin hârtoape 
şi clocauri. Vai de automobilul, pe care'n flecare zi-l conduce alt 
şofer! 

Aşa văd eu faţa lucrurilor în domeniul şcolar de astăzi, de pe 
culmea celor zece ani trecuţi. N'aş vrea să dau impresia unui 
derviş urlător. De sigur, amintirile înfrumuseţează trecutul, după 
cum desiluziile fac prezentul urât. E neîndoios însă, că trecem 
prin o criză morală, de care tot noi va trebui să salvăm organis
mul şcoalei. Să nu uităm, că nu suntem, decât veriga unui lung 
lanţ de generaţii şcolare. N'avem dreptul să risipim în vânt patri
moniul moştenit dela cei morţi. Datoria noastră este să-1 sporim. 
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Trebuie să vină deci o pedagogie nouă, care s'aducă seva sănă
tăţii morale în trupul şcoalei. Va trebui să apară mâna de fier,, 
care să vindece şcoala de febra prin care trece. 

Gândurile aceste de popas aş dori să fie un prilej de re
culegere şi optimism. Cu încredere în ziua de mâine, care ne va 
aduce altă şcoală şi „altă creştere" — să mergem înainte! 

După zece ani. 
de GEORGE BOTfl. 

Abia zece ani au trecut de când plaiurile acestea, descătuşate 
de lanţurile stăpânirii streine, au reînviat la viaţă românească 
liberă. Viaţă românească a pulsat fără încetare în ţara Bihariéi, 
dar strânsă în cătuşele asupritorilor seculari; viaţă românească de 
martiri, cu atât mai scumpa nouă. 

Era dar firesc să vedem, odată cu sfărâmarea jugului, un 
avânt de ridicare sufletească, o adevărată renaştere românească. 
Intelectualitatea românească a satelor şi a oraşelor, cele două bise
rici româneşti cu vlădicii şi cu preoţii lor, conducătorii românismului 
asuprit odată cu revărsatul zorilor, au pornit la clădirea vremurilor 
noui In acest avânt, fără îndoială rolul de frunte îl are şcoala 
cu dascălii săi. Şcoala confesională a trecut facla păstrată nestinsă 
atâtea veacuri, în mâna şcoalei de stat. Biserica legei româneşti şi-a 
făcut datoria cu prisosinţă, cum şi-a făcut-o pe toată întinderea 
ţinuturilor româneşti, iar acei ce vor seri minunea rezistenţei 
noastre naţionale vor trebui să pună în primele rânduri recunoştinţa 
ce o datorăm şcoalei bisericeşti. 

Odată cu organizarea românismului în noua sa formă de 
Stat, şcoala confesională trebuia să intre în această organizare, 
iar dascălii săi să se înroleze în noua formaţie de luptă culturală. 
Iar pentrucă vitregia timpurilor nu ne lăsase a ne dezvolta atât 
cât ar fi trebuit faţă de numărul covârşitor al Românilor pe aceste 
plaiuri, Statul României întregite, a trebuit să ridice şcoli noui, să 
aducă dascăli de pe unde avea, ca împreună cu şcoala de aici, să 
putem porni pe noul drum. Scurta experienţă de zece ani, cu tot 
pesimismul sincer sau nesincer al unora, ne îndreptăţeşte să fim tot 
mai încrezători în tăria noastră. Lucrul poate ar fi mai degrabă 
crezut dacă l-ar afirmă streinii, cari au rămas nu numai uimiţi, 
dar şi dejnădăjduiţi de puterea de expansiune sufletească a noastră. 
A fost în aceşti zece ani, cu toată aparenţă de neînţelegere, o fru-
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moaşă şi frăţeasca colaborare intre dascălii de aici şi cei ce au 
venit din alte părţi. Poate tocmai acest adevăr este argumentul 
decisiv că adevăraţii muncitori, plini de un nobil şi românesc idea
lism, slujitorii şcoalei, sunt făuritorii sufletului celui nou, în ciuda 
zădărniciei politicianismului otrăvitor. Dascălii de aici şi de acolo, 
atâta vreme cât au rămas pe catedrele lor s'au înţeles de minune 
şi în zece ani au dat roade pe care cei de aici le vedem cu ochii 
şi ne bucurăm de ele cu toată încrederea. 

Îmi amintesc de impresiile pe care le-au încercat D-nii Dr. 
C. Angelescu şi I. Petrovici, când ca miniştri ai şcoalei, au vizitat 
în ultimii ani, satele şi şcolile din cele patru judeţe ale regiunei 
acestea. Intr'un sat din Bihor. D-l Dr. Angelescu stând de vorbă 
cu un copil bihorean, produs al şcoalei celei noui, l-a întrebat dacă 
nu este din vechiul regat de vorbeşte atât de bine româneşte. Era 
munca învăţătorului vremurilor noui, muncă modestă în aparenţă, 
dar determinată în noua noastră orientare. Iar dacă vom sta de 
vorbă cu învăţătorii cei noi, fii ai Bihorului, dar produs ai şcoalei 
noui, nu-i vom mai putea distinge de cei din alte părţi, căci toţi 
reprezintă pe învăţătorul românismului integral, învăţătorul renaş
terii româneşti. Aici este toată nădejdea noastră şi vremurile vor 
risipi cred iluzia nenorocită de a crede că politica şi legiuirea ne 
va îndruma pe calea cea mare. 

învăţătorul şcoalei noui, alături de învăţătorul martir al 
şcoalei confesionale, în noua încadrare a Statului, a făcut minuni. 
N'aşi avea decât să amintesc câteva date statistice controlate de 
mine, ca să dovedesc acest avânt cultural stârnit de dascălii ro
mâni pe aceste plaiuri. Astfel la 1 Septemvrie 1928 Bihorul avea 
în grădinile de copii dela sate copii 1194 între 5şi 7 ani; 37.052 copii 
între 7 şi 16 ani în şcolile primare dela sate; iar la adulţi 1885 
între 16 şi 18 ani. Am pomenit numai pe cei dela sate, fiindcă ei 
formează majoritatea elementului românesc. Aceşti copii, şi numă
rul lor creşte odată cu înmulţirea localurilor şi a învăţătorilor, sunt 
generaţia viitorului care va avea cuvânt mai hotărîtor decât noi. 
Avântul cultural a avut norocul să aibă ca sprijinitor şi îndrumă
tor pe acel care va rămâne în istoria şcoalei româneşti, pe mini
strul Dr. C. Angelescu. E destul să pomenim numai cifra de 228 
şcoli primare clădite şi în curs de clădire în ultimii ani în judeţul 
Bihor, cu 598 săli de clasă ca să ne dăm seama unde pot încăpea 
copiii Bihorului la carte românească. E drept că poporul şi orga
nele administrative au înţeles rostul şcoalei; e drept că poate mai 
sunt dintre ele unele neterminate; dar ceace ne interesează este 
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acest avânt general pentru şcoala românească. Când închidem\ 
pagina celei dintâi decade, suntem dator să ne ridicăm la înalţi-, 
mea intereselor româneşti şi sâ spunem adevărul, care şi altfel va 
vorbi singur. începând cu avântul pornit dela Sibiu şi Cluj sub 
consiliul dirigent, trebue să constatăm că şcoala satelor mai ales, 
se dezvoltă îmbucurător de repede în această primă decadă. 

Sprijinit tot pe date statistice şi vorbind numai de Bihor, 
găsim că în anul 1928 învăţătorii acestui judeţ au 45 cercuri 
culturale şi 24 Centre culturale. Aceaşi învăţători într'un singur 
an au ţinut 3081 şezători şi conferinţe şi au întemeeat 26 biblio
teci. Iar dacă m'am oprit mai mult asupra satelor, nu înseamnă 
că nu trebue să ţinem seama de activitatea corpului didactic pri
mar dela oraşe, care s'a luat la întrecere cu cel dela sate. 

Am vrut numai să arăt că dascălul român din Bihor şi-a 
făcut datoria în primii zece ani de Românie întregită şi mai ales 
sâ dovedesc încă odată că sufletul românesc consolidat nu ni-l 
poate da decât şcoala şi dascălul său. Aşi mai adaogă — deşi 
am repetat-o de atâteaori1) — că faţă de criza morală prin care 
trecem, trebue neapărat o conlucrare tot mai strânsă între preot şi 
învăţător, între şcoală şi biserică. Valurile luptelor politice ne aduc 
atâta învrăjbire de suflet, atâta învrăjbire şi atâtea piedici în ma
rele nostru drum, încât numai factorii autorizaţi ai satelor, preotul 
şi învăţătorul, ne mai pot scăpă de ele. 

Să ne ajute Dumnezeu ca păşind în a doua decadă, sâ ve
dem roade tot mai bogate şi mai frumoase ale şcoalei româneşti 
în Bihor! 

Politica noastră şcolara öe graniţa. 
âe Pompiliu Dan inspector şcolar. 

Indrăzneţile declaraţii ale contelui Bethlen, primul ministru 
al Ţării Ungureşti, făcute zilele trecute la serbătoarea eroului ne
cunoscut maghiar, prin care atacă tratatul de pace dela Trianon, 
îmi poruncesc să scriu aceete rânduri. 

Când duşmanul din vecini ne ameninţă graniţa patriei iubite, 
fie chiar şi numai prin declaraţii platonice, noi, străjuitorii acestei 
graniţe, trebue să ne simţim mobilizaţi de drept, şi de fapt. 

Vorba curajoasă şi ameninţătoare rostită de guvernul ungu
resc contra integrităţii noastre -teritoriale a fost cu frenezie aplau
dată de toată suflarea ungurească din ţara vecină şi duşmană şi a 

V Vezi: „Puncte de Vedere" şi „Religie şi Caracter" de G. Bota. 
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înduioşat până la lacrimi şi pe concetăţenii noştri de origine ar-
padiană, cari au datoria să fie supuşi loiali şi cinstiţi ai imperi
ului nostru. 

Slobozi sunt ungurii în tara lor să strige şi să sbiere cât le 
place. La aceste zbierete poporul românesc, are o singură obser
vaţie moştenită din neam în neam: 

Unguru-i fălos 
Nu-i primejdios, 
Gura lui e mare, 
Dar nu muşcă tare. 

Dar sunetul buciumului lor de alarmă a avut darul să ne 
trezească dintr'o anumită letargie şi să ne impună o anumită mu
strare de conştiinţă. 

Răscocoreala şi îndrăzneala ungurească se întemeiază pe o 
presupusă slăbiciune a noastră. Dacă ei ne-ar şti destul de tari, 
n'ar îndrăzni să ne provoace la războiu. Nu e vorba de pregătirea 
noastră militară, ci e de vorbă de pregătirea sufletului nostru 
national. Ce-au făcut în cursul celor zece ani din urmă duşmanii 
unguri pentru consolidarea sufletului lor naţional şi ce-am făcut, 
noi românii şi în special aceştia din nemijlocita lor vecinătate?? 

Trebue să recunoaştem cu mustrare de conştiinţă, că pe 
când ei şi-au oţelit sufletul lor national cu toate mijloacele, pe 
atunci noi ni le-am neglijat într'un mod păcătos. 

Trebue să mărturisim, că politica românească de consolidare 
internă naţională din primul deceniu după încheerea păcii dela 
Trianon a fost în multe privinţe greşită, lipsită de înţelepciune şi 
prevedere, de certitudine şi soliditate şi din cauzele acestea nu 
am putut ajunge la rezultatele generale dorite adecă la consoli
darea noastră naţională în patria întregită cu atâtea sacrificii. 

O politică culturală şcolară propriu zisă aici la frontiera un
gurească a ţării nici n'am avut până acuma. De zece ani, oamenii 
şcolii au muncit fără preget la întemeerea, organizarea şi consoli
darea învăţământului românesc în această zonă culturală de graniţă, 
fără însă să vedem consolidat frontul cultural românesc. Totul s'a 
făcut aşa, cum s'a putut, iar nu cum pretindeau principiile tactice 
ale unei consolidări naţionale vecinie ameninţate prin vecinătatea 
duşmănoasă a Ungariei învinse, dar neastâmpărate. 

Şi dacă totuşi în aceşti primi zece ani de stăpânire româ
nească, învăţământul nostru a făcut progrese respectabile, aceasta 
avem să o atribuim calităţilor superioare ale rasei noastre, ener
giei irezistibile de espansiune a poporului nostru. Dacă aceste ca-
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lităţi inerente sufletului românesc şi acestei energii fără seamăn 
ale rassei noastre, ar fi îndrumate printr'o politică şcolară înţe
leaptă şi bine organizată, în aceşti zece ani am fi reuşit să avem 
un front cultural deplin consolidat şi să impunetn respect şi ad- v 

miraţiune pentru noi vecinilor noştri duşmani. 
In cele ce urmează voiu căuta să înşir pe scurt părţile slabe 

ale politicei noastre şcolare de graniţă, greşelile săvârşite contra 
intereselor naţionale culturale în genere şi contra intereselor învă
ţământului primar românesc în special. 

Voiu fi cât se poate de sumar şi obiectiv în expunerea pă
catelor săvârşite, pentru că nu voiesc a aduce vre-o jicnire persoa
nelor şi instituţiilor, ci doresc numai cunoaşterea răului din par
tea celor ce au posibilitatea şi datoria de a lua măsuri grabnice 
de îndreptare. 

Nicăiri, ca pentru regiunea noastră de graniţă, nu se potri
vesc atât de dureros cuvintele pline de adevăr ale D-lui profesor 
N. Costăchescu, actualul Ministru al Instrucţiei, că învăţământul 
secundar românesc în aceşti zece ani s'a dezvoltat în paguba în
văţământului primar românesc. 

In oraşul Oradea, capitala judeţului Bihor, s'au desfiinţat o 
şcoală de copii mici şi patru şcoli primare de stat, pentru ca cele 
5 localuri clădite de oraş pentru învăţământul primar, să fie date 
învăţământului secundar. Tot asemenea s'a procedat şi în celelalte 
oraş ale regiunei de graniţă, ca d. e.- Satu-mare, Şimleul Silvaniei, 
Zalău etc. S'a sacrificat învăţământul primar de stat şi pe ruinile 
lui s'a ridicat cel secundar. Urmarea a fost, că în Oradea de pildă 
din lipsă de localuri, peste două mii de copii obligaţi nu pot fi 
şcolarizaţi şi astfel sunt sortiţi a forma viitoarea drojdie socială a 
acestui oraş de graniţă. E adevărat, că paguba adusă învăţământu
lui primar prin desfiinţarea şcolilor primare de stat a fost în câtva 
acoperită prin deschiderea de şcoli primare particulare din partea 
comunităţilor bisericeşti minoritare. Dar, cine cunoaşte greutăţile 
materiale şi didactice, cu cari au să lupte aceste şcoli particulare, va 
înţelege, că ele nu-şi pot îndeplini toate obligaţiile legale în mă
sura în care şi Ie pot îndeplini şcolile primare de stat. 

Prin desfiinţarea şcolilor primare de stat la oraşe, populaţia 
de origine românească a oraşelor, care fusese aproape total ma
ghiarizată sub regimul trecut unguresc, în lipsa de şcoli primare 
româneşti, nu s'a putut salva de primejdia deznaţionalizării. Sunt 
şi astăzi în toate aceste oraşe şi astfel şi la Oradea, o mulţime de 
familii româneşti, de confesiune ortodoxă sau gr. catolică, în cari 
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nu se vorbeşte decât ungureşte. S'au găsit mulţi copii ai acestor 
familii româneşti frecventând şcolile primare ungureşti, unde' li se 
maghiarizează şi numele şi religia. 

In lipsa şcolilor primare de stat din oraşe, tineretul minori
tar, izraelit şi maghiar, nu are posibilitatea şă-şi însuşească limba 
statului, pentru ca astfel să se poată mai bine ferici în viitor în 
viaţa statului român, cunoscând iimba românească. Dar nici şcoa
lele primare de stat din oraşe, câte au mai rămas, nu au fost 
cruţate. In localurile lor s'au instalat cursurile de ucenici, şcolile 
de arte şi meserii, şcolile de aplicaţie, de pe lângă prea numeroa
sele şcoli normale şi , internatele şcolilor secundare. In chipul 
acesta, aceste şcoli primare de stat sunt împiedecate de a funcţi
ona liniştit şi normal, potrivit legii şi regulamentului. Ele nu pot 
avea cursuri complecte cu 7 clase, nu pot organiza cursurile de 
adulţi atât de necesare în aceste oraşe cu populaţie minoritară şi 
sunt nevoite — din lipsa de sale de clase — să facă învăţământ 
alternativ pe jumătăţi de zi contrar art. 111 din Regulamentul 
legii, surmenându-se fără milă elevii şi învăţătorii. 

O altă mare calamitate, care a împiedecat consolidarea noastră 
naţională aici la graniţă, a fost amestecul politicei de partid şi a 
confesionalismului în şcoală. Astfel la numirea în posturi de con
ducere cu grea răspundere pentru siguranţa şi viitorul învăţămân
tului românesc, nu s'a avut totdeuna în vedere vrednicia româ
nească a persoanelor şi interesul naţional şi de stat, ci interesul 
de partid politic şi interesul meschin personal. Indivizi, cari îna
inte cu zece ani şi-au negat originea lor românească, sau cărora 
li-era frică sau ruşine să vorbiască româneşte, au fost însărcinaţi 
să apere şi să îndrumeze învăţământul românesc şi educaţia naţio
nală aci la graniţa pururea ameninţată. Este lesne de închipuit, 
ce înrâurire nefastă au putut avea astfel de îndrumători asupra 
membrilor corpului didactic de stat şi minoritar din judeţul Bihor. 
Sub egida unor asemenea organe de control conştiinţa naţională 
a multor dascăli a fost înăbuşită. Am avut prilejul să întâlnesc 
dascăli români, cari vorbesc numai ungureşte în familia lor, pe 
stradă şi în birourile autorităţilor publice de stat, la poştă, Ia tren 
şi în tot locul. Am avut tristul prilej să aud, cum un astfel de 
organ de control a cerut în limba maghiară bilet de tren la casie
ria unei gări din apropierea Orăzii. 

Una din cele mai înţelepte dispoziţii ale legii învăţământului 
primar a fost aceea cuprinsă în articolul 159 al ei. In urma acestei 
dispoziţii, regiunea noastră de graniţă a fost întărită prin forţe 
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didactice româneşti de primul rang venite din judeţele Vechiului 
Regat. Trebuie să recunoaştem, că prin aşezarea acestora în zona 
noastră culturală, care era în acelaş timp şi zonă de războiu, ro
mânismul, şcoala românească, limba românească, au câştigat 
enorm de mult. Partea cea mai mare a învăţătorilor veniţi cu 
atâtea sacrificii în regiunea noastră şi-au făcut datoria în şcoală 
şi afară de şcoală. Dar dispoziţia atât de patriotică a art. 159 din 
lege a rămas faţă de ei în partea ei esenţială neexecutată. Ei n'au 
fost împroprietăriţi, după cum prevede legea. De aceea nici n'au 
putut prinde rădăcină în zona culturală. Mulţi au avut să îndure-
mizerii aproape insuportabile şi deziluzionaţi au trebuit să pără-
siască frontul, pe care erau chemaţi să-1 întăriască. Ei s'au înapo-
poiat la vetrele lor părinteşti spre marea bucurie a duşmanilor 
statului român, cari îi atacau fără sfială în coloanele ziarelor un
gureşti din ţara noastră, tocmai pentru că lucrau atât de spornic 
pentru consolidarea noastră naţională. 

O serioasă greşală a politicei noastre şcolare de graniţă a 
fost şi însărcinarea prin lege a comunelor rurale cu construirea 
şi întreţinerea materială a şcoalelor primare. Cele mai multe din 
comunele rurale sunt absolut sărace şi deci incapabile de a-şi 
întreţine ^şcolile cu cele necesare. Primăriile comunale, nefiind în 
stare a pune la dispoziţia şcolilor sumele trebuincioase pentru 
întreţinere, fac imposibilă normala lor funcţionare. Sătenii, obici
nuiţi de sub regimul trecut unguresc, ca şcolile să fie întreţinute 
din bugetul statului, au început să se înstrăineze de şcoală şi de 
învăţător, pe care-1 consideră că este vinovat de sarcinele, ce i le 
impune legea. Această stare de spirit a sătenilor este exploatată 
cu mare aparat de duşmanii statului român. Situaţia creiată învă
ţământului poporal românesc dela graniţă din pricina arătată este 
atât de grea, încât nici nu-i putem calcula consecinţele. 

învăţământului copiilor mici din localităţile cu populaţie et
nică amestecată şi cu populaţie românească maghiarizată nu s'a 
putut dezvolta în măsura reclamată de consolidarea frontului naţio
nal la graniţă, din lipsă de conducătoare şi de localuri corespun
zătoare. A fost o greşală fundamentală a politicei culturale româ
neşti, că nu s'a dat aproape nici o atenţiune chestiunei atât de 
urgente a înfiinţării grădinilor de copii spre întărirea graniţei 
culturale. A fost o greşală, că s'au înfiinţat prea multe, şcoli nor
male pentru învăţători şi învăţătoare în regiunea noastră şi nici 
o şcoală normală pentru conducătoare de grădini de copii. 

Nici în chestiunea învăţământului primar minoritar n'am avut 
în aceşti zece ani trecuţi o politică şcolară corectă şi înţeleaptă. 
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In privinţa asta am căutat să maimuţărim politica păcătoasă appó-
nyiană, care a dus la dezastru fostul stat unguresc. Noi nu ne-am 
dat seamă, că statul român nu este avizat, cum fusese cel ungar } 

să întrebuinţeze mijloacele folosite de politica şcolară ungurească, 
ca prin răpirea naţionalităţii altora să ne sporim neamul. Astfel 
şi-au putut face apariţie în mijlocul nostru câţi-va aşa numiţi 
şovinişti români, cari au căutat să-şi câştige merite patriotice prin 
imitarea lui Apponyi. 

Trebue să fim încredinţaţi, că statul român are întreg inte
resul, ca fiecare naţionalitate să se dezvoalte liber în şcolile sale 
primare. Statul român are lipsă de cetăţeni inteligenţi, morali, cin
stiţi, harnici şi bine situaţi între graniţele sale, fără deosebire de 
limba pe care o vorbesc. Ungurii şi toţi ceilalţi minoritari ai 
noştri trebue să se simţiască cât mai bine în frumoasa grădină a 
României-Mari. De altă parte trebue să avem în vedere, că a în
văţa şi a şti româneşte este în primul rând un interes particular. 

Interesul statului şi al minoritarilor deopotrivă este, ca ţara 
românească cu tot trecutul interesant şi frumos al neamului româ
nesc, care o stăpâneşte după bună dreptate, să fie cât mai bine 
cunoscute şi de minoritari. Acestea trebue să fie punctul de razim 
al politicei noastre şcolare faţă de minoritari. După convingerea 
mea pedagogică, s'au săvârşit până acuma două greşeli. întâi, 
că am înfiinţat şi susţinut în general contra dorinţei minoritarilor 
unguri, şcoli primare de stat secţii maghiare, cari ne-au costat 
mari jertfe materiale. Al doilea, că n'am dat salariile cuvenite, 
învăţătorilor cu pregătire legală dela şcolile confesionale ungureşti. 
Prin aceste două greşeli am trezit pe deoparte bănueli — sigur 
neîntemeiate — în mintea ungurilor noştri, că am intenţiona ro
mânizarea lor, mânând astfel apa la moara politicianilor unguri 
de profesie. Pe de altă parte am lăsat să se producă amărăciune 
în sufletul învăţătorilor unguri dela şcolile confesionale, cari, din 
cauza salariilor de mizerie ce le-au primit până acum, n'au fost 
în stare să-şi îndepliniască misiunea lor de buni educatori ai 
copiilor minoritari, viitori cetăţeni ai ţării noastre. 

Iar prin pretenziunea ce am avut-o, ca istoria şi geografia 
ţării să se predea în şcolile ungureşti în limba română neînţeleasă 
de elevi, am săvârşit o greşeală didactico-pedagogică neiertată atât 
din punctul de vedere al lor, cât şi din punctul de vedere al nostru 

Tot asemenea am lipsit dela datorie atunci, când n'am dat 
şcolilor primare minoritare o programă analitică potrivită şi cărţi 
didactice corespunzătoare acelei programe speciale. 
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I n sfârşit o extra-ordinar de gravă eroare din punctul de 
vedere al educaţiei noastre nationale aici*la graniţa ungurească, a 
fost, că nu ne-am dat seama de adevărul, că educaţia noastră 
naţională nu se face numai prin şcoală, ci se face şi în afară de 
şcoală şi în prima linie printrîo presă românească pusă în servi
ciul intereselor nationale dela graniţa de Vest. Cetim şi astăzi 
zilnic ziare ungureşti şi n'avem încătrău căci trebue să ştim cele 
ce se petrec în jurul nostru. Dar prin lectura ziarelor ungureşti ni 
se strecoară zilnic în sufletul şi inima noastră sentimente şi idei, 
cu care ne hrăneşte această presă străină. 

E timpul suprem să facem să apară zilnic în capitala ace
stei regiuni de graniţă o gazetă românească, fără colorit de partid 
un ziar cotidian de informatiuni, pe care o vor citi, căci trebue 
să o citească, zeci de mii de cumpărători. Apariţia unui cotidian 
românesc la Oradea este o problemă pe cât de uşoară pe atâta 
de rentabilă. 

Deşi suntem în zdrobitoare majoritate fată de conlocuitorii 
maghiari în toată regiunea, totuşi nici după o stăpânire politică 
românească de zece ani nu am fost aici în stare să ne dezrobim 
limba din cătuşile limbei ungureşti. Vina pentru această stare de 
umilinţă o poartă politicianismul nostru de partid. Prin apariţia 
unui ziar românesc zilnic de informatiuni, ziarele ungureşti îşi vor 
pierde clientela ca prin minune, iar limba românească se va în
stăpâni pretutindeni, unde trebue. 

Ori şi cum, este o chestiune nu numai de demnitate naţională, 
dar şi de siguranţă a statului, ca limba română să formeze cor
donul cel mai puternic «de hotar între România şi Ungaria. 

Prin înlănţuirea grabnică a greşelilor înşirate mai sus din 
politica noastră culturală de graniţă, vom binemerita dela posteri
tate. Budapesta va putea să strige, cât îi place. 

Faţă de Ungurii noştri avem un singur recept: să se supună 
dominaţiunii drepte româneşti în interesul lor propriu, altfel vor fi 
tractaţi în consecinţă. Noi urmăm dictonul strămoşilor noştri : 

Parcere subiectis et debellare superbos. 

Pentru cultura politică a masselor 
noastre rurale. 

Intr'un sincer elan democratic, exponenţii tendinţelor spre 
mai bine, iar potentaţii zilei într'un elan demagogic — aceştia 
forţaţi, însă, de precipitarea galopantă a evenimentelor-consecinţe 
uriaşului cataclism ce-a zguduit simţitor temeliile bătrânei Europe — 
au dăruit poporului român, printre alte daruri forţate, sufragiul 
universal In frigurile momentelor tragice ce-a 'ncercat Ţara, pa
trioţii sinceri au arătat — şi potentaţii au înţeles — că în faţa 
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individului oţeiit în efortul — cü proporţii de suprauman, chiar — 
pentru păstrarea a ceace s'a putut păstră în această nemaipomenită 
încăerare, nu trebue să mai existe privilegii monopolizate de 
anumiţi inşi. Să se dea înainte de a se fi cerut! Ar fi o neînsem
nată manifestare a recunoştinţei pentru sacrificiile celor ce-au 
făcut zid viu ca să apere Ţara şi Tronul. Şi s'a dat! Departe, 
însă de a corespunde bunei intenţii, însemrfatul dar, a fost captat 
şi canalizat spre a întrona şi fertiliza demagogia ante şi post 
electorală Sătenii noştri sunt 70—80°/o analfabeţi — şi-au făcut 
repede socoteala o seamă de improvizaţi patrioţi — iar în politică 
nici atât. Deci sufragiul universal trebue să rămână o iluzie. Şefii 
nu sunt accesibili masselor rurale, pe când noi, lasă pe noi! La 
lucru, deci, la specula ignoranţei ţăranilor! In largul lor patriotism, 
oamenii de bine ce aveau în mână destinele Ţării, nu vedeau. O 
expunere obiectivă a siluirii ce-a suferit sufragiul universal în acest 
prim deceniu, ar constitui pentru noi o pagină destul de tristă! 

Aşa se face că în Decembrie trecut (1928), când frământă
rile electorale erau în toiu, câţiva învăţători înregistrau uimiţi 
comunicări reciproce: . . .„colegul X., din N.' băiat cum se cade, 
gospodar, nu se amestecă în trebile satului, a fost lovit şi tăvălit 
prin noroi de săteni, fiindcă i-a consiliat să nu lipească manifeste 
electorale pe pereţii şcoalei"; . . .„colegul Y., din B. , a fost ame
ninţat şi i-au spart ferestrele pentru singura vină că este din 
vechiul regat şi a fost trimis de Minister să apostoleze pe aceste 
meleaguri" ; . . .„colegul Z. din C , a scăpat cu fuga din încăerarea 
sătenilor asmuţiţi asupra notarului de „discursul incediar" al unui 
june advocat, şef al organizaţiei . . . din S . " ; ...„preotul N. a 
păţit asta" ; . . .„notarul B. asta". 

Ihtrebându-ne de unde această isbucnire a sătenilor contra 
îndrumătorilor lor mai apropiaţi, i-am găsit sorgintea tot în 
„discursurile incendiare": . . .„notarii, preoţii, învăţători, ăştia vă 
sug truda voastră; noi îi vom împuţina" . .,pe regăţeni îi vom 
trimite dincolo cu tren special" . . .„să nu plătiţi dările că din ele 
trăesc lipitorile astea" etc., etc. 

Pentru ce a ş a ? Fiindcă aceşti „oratori electorali" sunt lipsiţi 
de cea mai elementară educaţie politică, iar noi — intelectualii 
satelor — n'am contribuit de loc la cultura politică a sătenilor. 
Iar dacă până acum n'am făcut-o, ni se impune s'o facem acum 
cu caracter de legitimă apărare. Care este procesul ? Tu învăţător, 
preot, notar — intelectual al satului — pornind dela conştiinţa 
importanţei rolului tău în mijlocul sătenilor, te dedici — făcând 
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abstracţie de íncoveniente şi privaţiuni — ridicării poporului în 
raza ta de acţiune. O duci greu, sigur, căci sătenii cărora le vrei 
binele nu te înţeleg şi chiar ei ţi se pun în cale. Şi, în preajma 
alegerilor, vine un imberb propagandist al cutărui partid — de 
obiceiu profesionist liber — ameţeşte sătenii cu verbul său dema
gogic, îi aruncă în spate-ţi, care stai mereu cu ei, iar el pleacă, 
extrem de satisfăcut, 'să raporteze şefilor succesul, rămânând să 
se mai reîntoarcă la alte alegeri. Echitabil, nu ? 

E de prisos să afirm că învăţătorii, preoţii, notarii, înăbuşind 
în ei dorul pentru viaţa urbană ce i-a chinuit, sigur, în primii 
ani de convieţuire cu sătenii, au terminat prin a fi mai aproape 
de sufletul lor, cunoscându-le greutăţile şi trebuinţele. Pot zice că 
s'a stabilit de-o parte şi de cealaltă, anumite legături sufleteşti 
care, cu încetul, au devenit simpatie, iubire. Sunt multe sate care-şi 
iubesc învăţătorii, preoţii, notarii şi n'ar voi, în ruptul capului să 
să se despartă de ei. Tot aşa aceştia faţă de sătenii lor. Unde 
aceste legături sunt solid întreţesute, se poate zice că învăţătorul 
— respectiv, preotul, notarul — este stăpânul spiritual al satului 
şi nu rare sunt cazurile când, în preajma alegerilor, sătenii vin la 
învăţător — să luăm acest caz — şi-i cer sfat: „Cum ne sfătueşti 
să facem, d-le învăţător ? " 

Pornind dela aceste consideraţiuni, afirm că învăţătorul — 
să luăm cazul lui — este în măsură să încerce, ba acum i-se 
impune să facă şi cultura politică a sătenilor săi. Cred că se 
poate vorbi de cultura politică a sătenilor — după cum s'ar putea 
vorbi de educaţia politică a multora — acum când sătenii sunt 
chemaţi (?) să facă politică şi satele gem de organizaţii, steaguri, 
cluburi ale tuturor partidelor politice etc. 

Condiţia, sine qua non, ce se impune învăţătorului ce 
încearcă să contribue la cultura politică a sătenilor săi, este să nu 
fie înregimentat în niciun partid politic — n'ar avea garanţii de 
obiectivitate — şi să nu facă politică militantă de partid. Este 
ştiut că fiecare partid politic are nevoe de popularizatori şi în 
învăţător — care prin cunoaşterea intimă a sufletului şi nevoilor 
sătenilor ar putea demagogizâ admirabil — fiecare vede un excelent 
element, capabil "de un important aport electoral, probă că înainte 
de alegeri „domni mari" descind la bietul învăţător — caré, s'o 
recunoaştem, e ameţit de atâta cinste — ca la o marfă rară. După 
examenul electiv, valoarea învăţătorului scade brusc. 

Cum deprinde învăţătorul pe sătenii săi Ia ABC politic? 
(Modestul meu răspuns îl socotesc expresia fidelă a bunei mele 



credinţe.) întâi prin convorbiri răsleţe cu fruntaşii satului, ca să le 
capete încrederea, apoi prin conferinţe la şcoală. Să nu socotească 
nimeni, nu se profanează şcoala! In primele conferinţe Ie va face 
cultură şi educaţie cetăţenească prin noţiuni elementare: naţiune, 
stat, puterile statului, drepturi şi datorii, constituţie, felul nostru 
de conducere, prerogative regale, guvern, rolul oamenilor în con
ducere, grija ce trebue s'o pună cetăţenii în alegerea, şi controlul 
activităţii reprezentanţilor lor, etc., etc. Acestea sunt chestiuni 
foarte importante pentru săteni, care, în sfârşit, vor înţelege ce 
este şi cum trăeşte acest complex ce-i zicem „stat", şi totodată 
măresc simţitor încrederea lor în învăţătorul care le ridică un 
întunecat văl de pe ochi. 

Va trece apoi în revistă principalele evenimente politice din 
istoria neamului şi persoanele sau curentele ce le-au produs. Va 
arătă care sunt partidele politice din ţară, le va schiţă programul 
subliniind realizările din anumite guvernări. Nu mai pomenesc de 
obiectivitatea ce trebue să caracterizeze aceste informaţii, căci în 
funcţie de obiectivitate este reuşita încercării. Principal este, când 
vorbeşte de situaţia din prezent să stărue în mod deosebit asupra 
grupărilor extremiste şi asupra pericolului demagogiei (electorale, 
mai ales). 

Un rol important în cultura politică a sătenilor l-ar avea, 
fără îndoială, presa (a 4-a putere în stat!) Trebue să recunoaştem, 
însă, că în mâna sătenilor ajung aproape numai fiţuicile de partid 
ale organizaţiilor judeţene cu ditirambe la adresa şefilor lor şi 
invective adresate adversarilor. Impresia şi. influenţa lor asupra 
sătenilor uşor se deduce. Ziare independente nu prea pătrund la 
sate. Rar unde se poate strecură sănătoasa foaie „Dumineca Po
porului" a d. profesor S. Mehedinţi. Ce poate face învăţătorul? 
Să recomande sătenilor foile sănătoase care să contribue la ridi
carea lor sufletească, nu să le otrăvească sufletele. Să le citească 
(în şezători) şi comenteze diferitele ştiri, măsuri etc. Ar fi de, dorit 
un cotidian independent, în ediţie pentru popor, care să fie trimis 
obligatoriu fiecărei comune, sub orice guvern, în care să se 
oglindească obiectiv frământările politice din ţară. Săteanul este 
— şi el — foarte avid după actual, mai ales politic. Când te 
întâlneşte, te 'ntreabă: „Ce mai este în ţară, domnule?" 

Învăţătorul mai are un prilej de valorificare a bunelor intenţii: 
în consiliul cumunal. Legea îl trimite consilier de drept alături 
de preotul şi notarul satului. Intenţia legiuitorului se ştie. Preoţii 
şi învăţătorii — în genere aproape — nu iau în serios acest 
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drept. Ce trebue să facă înv. în consiliu? Să lumineze pe coti-? 
silierii săteni, să-i îndrumeze spre respectarea deplină a legilor 
şi să-i antreneze la o sănătoasă gospodărie a satului. Să deprindă-
pe consilierii săteni să aibă în vedere şi să urmărească binele 
satului, nu numai al partizanilor lor. Lucrând conştient şi perse
verent pentru binele comun va dobândi încrederea consilierilor 
săteni, apoi a tuturor. Nu trebue să uite c ă : „satul poate mai 
mult decât statul" şi că uşor poate prospera un sat şi prosperând 
satele va prosperă ţara, nu ? învăţătorul şi preotul cari fac pe 
figuranţii în consiliu, comit un păcat strigător Ia cer. Repet: 
mult mai uşor se remediază răul într'un sat şi învăţătorul să nu 
încerce să vorbească de binele ţării, dacă sătenii nu-1 văd lucrând 
pentru realizarea binelui în sat. 

Alt prilej are înv. Ia cercurile culturale. Intre conferinţele 
şedinţelor publice poate fi una în care să se concretizeze — mai 
ales — mirajul paradisiac ce-1 flutură doctrinarii grupărilor extre
miste şi să imunizeze pe săteni faţă de verbul excitant al profe"-
sioniştilor demagogiei electorale şi politicianilor fără scrupul. In 
cadrul celorlalte preocupări de ordin pur cultural şi educativ, 
aceste puneri în gardă vor luă un caracter desinteresat, solemn. 
Subsemnatul, am încercat în câteva şedinţe publice ale cercului 
cult. în comune mai mult sau mai puţin atinse de influenţa 
„discursurilor incediare" şi am constatat că modesta mea expu
nere a acestui pericol favorizat de ignoranţa sătenilor, şi-a deschis 
drum lesnicios la inima lor provocând taciturne aprobări. 

Inlr'o comună unde sătenii, în preajma alegerilor îşi alunga
seră preotul, scoseseră din cancelarie pe notar şi vociferase Ia 
adresa învăţătorului, am avut o şedinţă a cercului cultural în 
primele zile ale lunei Februarie a. c. Spiritele nu erau încă po
tolite şi la şedinţa publică n'au luat parte decât 50—60 săteni. 
Cunoscând situaţia de aci pregătisem o conferinţă ad-hoc. Le-am 
arătat împrejurările, vitrege nouă, care au favorizat propăşirea 
naţiunilor conlocuitoare şi menţinerea noastră, a Românilor în 
întunericul neştiinţei perfect favorabil năzuinţelor foştilor stăpânitori. 
Vremile s'au schimbat dându-ne nouă frânele conducerii în mâini. 
Rolul de conducător implică, însă, cunoaştere, lumină, nu întune
ric la care săteanul român — par'că în virtutea inerţiei — ţine 
morţiş. Am arătat că factorii încredinţaţi cu luminarea săteanului 
sünt învăţătorul, preotul, notarul, dar că venind un agent electoral 
preocupat numai de promovarea intereselor lui de partid, îi.înve
ninează sufletul cu : . . .„ăştia — intelectualii satului — trăesc ca 
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Üpitoriie din truda ta, şatene; voteaza-mă pé mine, pevai noştri, 
că te scăpăm noi de e i " . . . iar tu, sătean întunecat, îmbătat de 
vorba lui, n'aştepţi să-ţi vină la putere acest proaspăt prietin, că 
şi alungi preotul, îţi stâlceşti notarul, bagi în răcori pe dascăl 
— eră aproape cazul specific lor. Colegii din cerc scontau un 
scandal, însă sătenii, pătrunşi de adevărul situaţiei, şi-au' recuno
scut cu durere propria lor naivitate. Am observat în ochii lor 
hotărîrea de a se pune în gardă pentru viitor. 

S'a zis — şi se zice — în şedinţele publice ale cercurilor 
culturale e riscant să atingi astfel de chestiuni delicate. Răspund: 
hotărît, JIU ! Medicul chemat trebue să îngriţească, primo, rana care 
sângerează, Or, sufletul săteanului român sângerează, de specula 
— favorizată de ignoranţa săteanului — politicianilor fără scrupul. 
Politica la noi este mai desmetecă decât oriunde. Chestiuni vitale 
Neam şi Ţară sunt uitate pentru ambiţii mărunte de persoane sau 
partide. După 10 ani aproape peste tot s'a 'ntronat deviza: 
„pentru persoane şi partid, încolo . . . aprés nous le déiuge'1. Să 
Trăiască H. Y. şi partidul! Tara? Apoi, trăiască şi ea! 

Colegi, se impune o strângere a rândurilor. Ţara are o rană 
sângerândă, produsă de amestecul în conducerea ei a unei clase 
de indivizi care nu se pot — sau nu vor — ridică la concepţiile sănă
toase ale şefilor lor şi nici nu-i ajută să-le realizeze, aruncâqdu-le 
ostentativ în faţă: prin noi vă valorificaţi şi voi şefi înaintea săte
nilor, al căror suflet numai' noi — nescrupoloşii — îl ştim deschide 
şi speculă. 

Generaţia tânără a satelor ce-o avem în mâini să admitem 
c'am ridicâ-o alfabetă — şi deci refractară — prin obligativitate, 
7 clase etc. Dar până să ajungă această, generaţie să panseze 
această rană a Ţării, poate sa fie prea târziu. Să-i facem pe cef 
de acum imuni speculaţiei demagogice! Analfabeţi, dar să fie cel 
puţin cetăţeni conştienţi' Boalei demagogie, să-i contra punem anti
dotul puternic: iniţiere în ABC civic şi politic sănătos! 

Să'ncercăm colegi, pentru Neam şi Ţară! 
Gurbediu, Maiu 1929. 

Ştefan V. Radu 
înv. 

In jurul chemării căire învăţătorii 
României. 

Cum ne vom ridică prestigiul de învăţător? 1 ) de FI. Pantiş. 

Acest subiect am promis că-1 voiu desvolta într'un viitor 
articol şi în jurul căruia aşteptam să se trateze mai multe che
stiuni în paginile revistei noastre. 

x ) Frânturi dîn conferinţa „Iubire şi stimă colegială," {inută în faţa 
colegilor subsecţia din Aleşd—Bratca cu ocazia întrunirii de primăvară.' 

6 475 =} 



Prestigiul corpului învăţătoresc depinde de doi factori în-' 
semnaţi: prestigiul şcoalei şi societatea în care învăţătorul trăeşte. 
In articolul de faţă mă voiu ocupă numai de acesta din urmă, 
căci condiţionează în parte şi asupra celui dintâi, dupăcum vom 
vedea. 

Un om e recunoscut şi respectat de societatea în care trăeşte, 
atunci când i se cunosc meritele sale, când i se constată rezulta
tul muncii sale. Aplicând cazul la învăţător, nouă nu nis'a recu
noscut, până acuma aceste merite ale noastre, nu ni s'au recunoscut 
rezultatele bune ale muncii noastre, fapt care i-a determinat, cred 
şi pe cei în drept să fie sgârciţi când a fost vorba de salarizare 
sau alte modeste cerinţe ale corpului învăţătoresc. 

• Că am muncit, nimeni nu cred să ne conteste acest drept, 
dar foarte puţini sunt şi aceia cari recunosc că am realizat un 
oarecare progres în ceeace priveşte culturalizarea satelor lucru ce 
ni s'a cerut să-1 îndeplinim. A fost timpul scurt ? — adevărat — 
dar e bine să ne preocupe faptul că, continuând decenii dedrândul 
în situţia de astăzi şi nu vom realiza mai mult, căci nu avem 
un plan cu un scop bine definit după care să lucrăm. Dealtfel, 
munca învăţătorului nu se poate aprecia timp de 1—2 ani, ci timp 
de viaţa lui întreagă. Numai muncind cu tragere de inimă ani 
de-a rândul la aceiaşi şcoală, în aceiaşi comună, poate să se ob
serve un oarecare progres în mersului acelui sat ; iar nu astăzi 
când, datorită sigur faptului că nu avem un mijloc de trai asi
gurat — existenţa asigurată — suntem siliţi, ca orice om care 
trăeşte, să alergăm după materie şi deci după posturi care ni s'ar 
părea mai avantagioase (pământ "etc), excepţie făcând colegii pe 
care soarta i-a favorizat cu astfel de posturi. La acest vagabondaj 
şi mai cu seamă al învăţătorilor tineri, a contribuit în mare parte 
şi însăşi legea învăţământului primar, autorităţile superioare şco
lare, prin faptul că îl numesc pe normálist în învăţământ cu titlu 
de suplinitor deşi cu diplomă, sub pretext că n'a satisfăcut 
serviciul militar, forţându-1 astfel să nu stea decât 1 sau doi ani' 
în aceiaşr comună, în care ani nimic temeinic nu se poate face 
pentru progresul şcoalei şi pregătirea unei generaţii, cum zicem 
noi, mai cu seamă că în urma sa vine un altul cu alte planuri, 
alte păreri, care ori desconsideră munca celui dintâi, dând totul 
la o parte, ori ştiind că Ia anul nu va mai funcţiona la aceiaşi 
şcoală, le lasă toate într'o mai mare dezordine. In felul acesta 
şcoala primară în loc să fie un focar de lumină, de cultură în 
întunerecul ce-o înconjoară, a rămas ca orice instituţie oficioasă, 
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care dacă n'a regresat, apoi lucru singur n'a realizat nici progres. 
Aşa se face că sătenii n'au intrat încă în spiritul şcoalei şi n'au 
înţeles binefacerile ei, iar fată de „învăţătorul pribeag „şi-au expri
mat neîncredere, ba în multe cazuri s'au revoltat contra noului 
învăţător, provocându-1 să intre în comună cu forţa jandarmului, 
(cazul s'a întâmplat cu mine şi cunosc mulţi colegi şi din alte 
judeţe care s'au stabilit în felul aceasta)! 

Acest lucru era bine să ; l cunoască D-l Ministru al şcoalelor 
când a dat ordinul N-. 134970/928, prin care ordin toţi învăţă
torii fără serviciul militar satisfăcut sunt consideraţi ca suplinitori, 
iar posturile li se vor publica vacante. E de datoria noastră, cred, 
să scoatem la Iveală lucruri ce sunt în dauna învăţământului, în 
dauna progresului cultural. De aceia dar, propunerea mea ar fi, 
dacă va avea norocul să fie primită de către cineva, ca în con
gresele învăţătoreşti ce se vor ţine în această vară, să se stăr-
uiască asupra acestui lucru, să se termine odată „suplinitorii cu 
diplomă" evitându-se, astfel şi încurcăturile ce se fac astăzi cu în
cadrarea învăţătorilor — supunerea la examenul de definitivat — 
la care examen la mulţi colegi după ordinul mai sus numit n'au 
dreptul să se supună până după 7—8 ani, tot aşa şi cu celelalte 
gradaţii de înaintare: 

Ar fi bine să ne oprim asupra acestui lucru şi să nu fim 
egoişti ori. interesaţi când va fi vorba să ne cerem acest drept, căci 
nu vom ferici pe nimeni, dar vom face un pas însemnat spre îm
bunătăţirea situaţiei tagmei învăţătoreşti, pentru care lucru vom fi 

-bine recunoscuţi. 
E bine să se ştie că numirea în învăţământ, depunerea jură

mântului, este un act dintre cele mai importante din viaţa învăţă
torului şi foarte bine ar fi să punem mai mult preţ pe ele, atât 
noi şi autorităţile noastre superioare; să le dăm atenţia ce li se 
cuvine. 

Iată bunăoară ce s'ar putea face : Când normalistul, absolvent 
cu diplomă, urmează să fie numit,în învăţământ, să nu fie silit a 
cutreera zile de-a rândul străzile oraşului, aşteptând cu cererea în 
mână pe la porţile revizoratului sau inspectoratului şcolar, flămând,-

nedormit, rupt de oboseală şi fără nici-un ban în buzunar, cum 
mi s'a întâmplat mie şi aproape la toţi colegii de şcoală din seria 
mea, aşteptând două săptămâni fără două zile în Oradea; (noaptea 
dormeam la „Gară", ziua ne hrăneam cu ó bucăţică de pâine ce 
am căpătat — o dela şcoala unde făcusem ucenicia de învăţător), 
ci o frumoasă serbare, o adevărată manifestaţie românească, 



ar merita să aibă loc în capitala Judeţului, la teatrul naţional 
în ziua când luptătorii neamului intră în lupta de culturalizare 
a poporului românesc; cel mai greu front astăzi. O astfel de 
serbare dată, cel mai nimerit ar fi, de către absolventele şi. 
absolvenţii şcoalelor normale, în prezenţa şi în onoarea pensio
narilor, care merită să fie sărbătoriţi de cătră acei pentru 
care au muncit în întreaga lor viaţă, ar trezi în inimile tinerilor 
învăţătoare şi învăţători multă căldură sufletească, multă ambiţie 
şi multă dragoste faţă de cariera ce*au îmbrăţişat-o. 

Cu deosebită plăcere am cetit articolul .Pensionarii" 
din numărul de pe Ianuarie 1928, văzând că s'a propus şi 
s'a luat aceasta iniţiativă frumoasă, demnă dar urmat; de cu 
mâhnire văd astăzi că propunerea a rămas pe hârtie, căci 
sigur, ca orice iniţiativă de felul acesta, n'a fost cine s'o spriji-
nească, să-i dea concurs, de teamă ca acei care iau astfel de 
iniţiative să nu se ridice pe spinarea noastră, fapt care face să 
stăm în această lâncezeală. Pentrucă să se evite acest lucru dar, 
aş fi de părerea ca în şedinţa asociaţiei noastre ce în curând va 
avea loc la Oradea, să ne aprim şi asupra acestui lucru şi din 
inimile tuturora să pornească acelaş consămţământ, „să luăm 
noi înşine iniţiativa ca în urmă să ne sprijinească oficialitatea". 
Ar fi o iniţiativă frumoasă, care, prin devenirea ei în realitate, ar 
însemna un real progres spre ridicarea prestigiului învăţătoresc. 

Acuma, dupăce normalistul ,a asistat la astfel de manifestaţie 
şi este numit titular într'o comună mult sau mai puţin preferată 
de el, nu să fie numit din oficiu cum se face astăzi, autorităţile 
şcolare să mai aibă de grijă să nu-1 lase pe învăţător să meargă 
singur. în comună ca un pribeag „Rătăcit pe căi străine", dând 
astfel prilej sătenilor să rămână cu convingerea de până acum că 
învăţătorul abia aşteaptă să intre în comună să-şi capete de mân
care şi pe care ei îl pot în schimba când vreau şi îşi pot aduce 
altul când ei vreau; eu aş mai cere ca învăţătorul la intrarea lui 
în comună şi preluarea postului în primire, să fie însoţit şi pre
zentat sătenilor de cătră a anumită autoritate de stat: Subrevizorul 
de control, dacă acesta nu e ales din cluburi politice şi cunoaşte 
într'o oarecare măsură sătenii, sau cel mai nimerit ar putea fi de 
către unul din organele administrative, bunăoară pretorul de plasă, 
dacă n'aş fi prea pretenţios în aceasta alegere. Acest lucru, nu 
prea greu de înfăptuit de altfel, dacă I-am putea aduce la înde
plinire, ar contribui în mare măsură la ridicarea prestigiului nostru 
şi totodată s'ar evita metodul ruşinos de a intra în comună contra 
voinţei sătenilor şi în multe cazuri cu forţa jandarmarească. 
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Acest fel de prezentare ar fi avahtagios şi prin faptul că în
văţătorul ar avea ocazie să intre dela început în relaţii mai de-
aproape cu aceste organe administrative şi alti factori culturali ai 
satelor, evitându-se în felul acesta multele neînţelegeri ce sunt 
astăzi între: învăţător, notar, şi preot sau altele de felul acesta 
care toate sunt în dauna progresului cultural al satelor. 

Lucruri, cam de acestea ar fi bine să ne preocupe şi să 
aibă loc în întruniri de-ale învăţătorilor, iar nici decum discuţiuni 
personale, pe terenul „separatismelor" ce se fac astăzi între: 
„Ardelenii" şi „regăţenii" „tineri", „bătrâni", „orăşeni" şi cei din 
provincie e tc , care toate ne scad prestigiul nostru în faţa opiniei 
publice. Se ştie, cred, de toţi, că învăţătorul e chemat să facă uni
rea sufletească a poporului românesc din toate ţinuturile alipite ; 
apoi prin separatismele ce noi le facem, dăm dovadă că nu suntem la 
chemare şi în urmă cerem să fim răsplătiţi? Pentru care merite? 

Ni se cere să ridicăm nivelul cultural al poporului românesc, 
să-1 deşteptăm la o nou mijloc de trai, să-1 scoatem din ignoranţă, 
şi patima beţiei, a lenei ş. a.; putem noi rezolvi această pro
blemă? avem mijloacele trebuitoare pentru a putea face toate a-
acestea ? Lueru sigur că nu. Atunci câştigarea -acestor mijloace 
dar să ni-le câştigăm şi le vom câştiga, dacă vom şti să ni le 
susţinem. Dacă Statul ţine socoteală de propăşirea învăţământului, 
apoi lucru sigur că va ţine socoteală şi de strigătul celor 40.000 
de luptători de care depinde acest progres. 

La congresele din vară ar fi momentul să începem ofensiva, 
că întârzierea ne va costa mult. 

Problema stă deschisă pentru fiecare. 

Cum să asigurăm prestigiul 
de învăţător? 

Una dintre problemele actuale, care ni se impune şi care iţe 
interesează deopotrivă, pe toţi acei cari suntem chemaţi să lumi
năm poporul, în mijlocul căruia suntem, este şi aceasta: Cum 
să ne asigurăm prestigiul de învăţător, singurul factor şi cel mai 
necesar, în munca pentru realizarea scopului pe care-1 urmărim. 

Referitor la această chestiune, am cules o sumă de păreri, 
din discuţiile ocazionale, pe cari le-am avut cu unii colegi. 

S'a afirmat de atâtea ori şi este ştiut că munca noastră în 
mijlocul poporului n'are rezultatele aşteptate, tocmai din cauza 
decadenţei prestigiului învăţătorilor. Ce e de făcut? Să muncim 
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pentru ridicarea lui! Insă cari sunt căile şi mijloacele pentru 
ajungerea acestui scop ? Desigur pe punctul acesta vor fi încă 
multe păreri şi obiecţii-

Eu mă voiu mărgini numai să arat principalele cauze ale 
decadenţei prestigiului învăţătorilor: / . insuficienţa pregătirii unor 
învăţători, 2. circulaţia învăţătorilor dela un post la altul şi 3. 
situaţia materială a învăţătorilor slabă; apoi să schiţez mijloacele 
de îndreptare. 

Astăzi deşi ne apropiem de o normalizare a învăţământului, 
după atâţia ani dela războiu, totuşi încă n'am ajuns să avem un 
corp didactic bine selecţionat. Se înţelege, necesităţile vitale nici 
n'au permis aceasta. Dar aşa se explică faptul că „primarul" sau 
„diacul" sunt mai bine priviţi de popor, decât învăţătorul. Acesta 
este semnul că din lipsa de pregătire bună, învăţătorul nu desfă
şoară o activitate culturală în mijlocul poporului. El munceşte 
numai la şcoală, iar ţăranul nu prea cunoaşte aceasta şi-I priveşte 
ca pe oricare „surtucar". Mai rău decât atât e când învăţătorul 
ajunge sub critica oamenilor; pentru o oarecare atitudine. Atunci 
nu poate fi vorba de prestigiu. 

învăţătorul trebue să se ştie impune atât prin conştinţele 
sale, cât şi prin autoritatea sa morală. In purtarea şi atitudinea 
învăţătorului atât copiii, cât şi cei mari, găsesc exemplul, iar 
învăţătorul câştigă respectul lor. 

In activitatea extra-şcolară să nu ne mărginim numai a 
ţinea diferite întruniri cu poporul, ci să dăm o mare importanţă 
corului bisericesc. La tot cazul să nu ne arătăm refractari faţă de 
biserică, ci să cântăm cu şcolarii la biserică, aşa ne atragem şi 
mai mult simpatia poporului care zice: uite dascălul nostru ce 
frumos ştie cântă şi la biserică. O spun, că nimic nu-i mai plăcut 
poporului decât aceasta. 

Munca din scoală nu-i apreciată de popor după meritul ei, 
ca cea extra-şcolară. Dar şi în acest scop putem stabili „colabo
rarea între învăţător şi părinţii copiilor." învăţătorul se va interesă 
de aproape de şcolari şi de familia lor şi va aplica mijloacele 
cele mai potrivite pentru a atrage pe şcolari, câştigându-şi iubirea 
acestor fiinţe. Astfel învăţătorul va ajunge, în scurt timp, să fie 
bine privit de părinţii copiilor, cărora copiii le istorisesc totul. Se 
înţelege aceasta este o stare ideală, când nu mai poate fi vorba 
de amenzile şcolare, cari în unele părţi au devenit spaima popo 
rului şi pericolul învăţătorului. Prin urmare, dacă lucrăm pentru 
ridicarea prestigiului nostru, să nu acţionăm brutal, ci umanitar, 
căci numai aşa ne vom ajunge scopul. 
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Dar pentrucă învăţător să poată avea răgazul să-şi desfă-r 
soare activijatea sa într'un sat, trebue să i se dea posibilitatea să 
stea cât mai mulţi ani dearândul în acel sat, pentrucă să-şi cu
noască poporul şi şcolarii şi să-şi desfăşoare planurile sale, pu-
nându-le în aplicare. Atunci îşi însuşeşte o tactică proprie, iar 
munca sa se desfăşoară curgător. E ca un fir uniform şi progre
sul se observă. Când însă într'o comună se perindează mai mulţi 
învăţători, ei nu cdntinuă firul operei începute de altul, iar popo
rul rămâne numai c'o impresie. Când va mai încetă asemenea 
circulalie a îneăţătorilor, atunci vom observa progresul. Poporul 
va şti cum să se acomodeze, iar prestigiul învăţătorii, va creşte. 

Pentru toate acestea se simte însă şi nevoe de a-se îmbu
nătăţi şi situaţia materială a învăţătorilor, ca să nu fie siliţi a se 
compromite, făcând apel la Ja bunăvoinţa unor săteni peiitru ali
mentaţie. Să nu ni-se pară acest sfat o jenă, deoarece s'a putut 
constata. în sfârşit aceasta este griţa superiorilor. 

învăţătorul în grija căruia stă viitorul neamului, va trebui să 
se socotească nu „un funcţionar", ci un izvor de lumină pentru 
toţi. Iată mijloacele de ridicare a prestigiului, care ne duc la 
izbândă. 

Gh. Moţu 
înv. Fanată. 

I. Pentru öesuoltarea satului 
cultural.* 

Referatul â-lui Rposta l Culea. 

Generaţia noastră a participat la lupta pentru emanciparea 
economică a satului prin cooperaţie şi începuturi de perfecţionare 
tehnică a producţiei. Am asistat la cuceririle populare din a Il-a 
etapă a evoluţiei sociale a ţărănimii noastre: participarea satului 
la viaţa politică a ţării. Concomitent cu satul politic vrem să 
vedem şi satul cultural. Isprăvindu-se perioada revendicărilor po
litice şi mişcarea economică a satului încăpând,pe mâinile profe
sioniştilor ei direcţi, pe încetul înyăţătorimea rămâne întreagă 
disponibilă pentru cultură. Aceasta trebue să întemeeze satul cul
tural al cărui, contur s'a schiţat ici-colo prin începuturi făgăduitoare. 
Realizarea lui este o operă de colaborare a iniţiativei particulare 
cu cea de Stat, cu concursul înţelegător al comunităţei săteşti. 
Satul cultural devine o realitate, dacă creiază un nou aşezământ 
între şcoală şi biserică pe bază asociativă, cu local pentru biblio
tecă, şezători culturale, expoziţii, desfaceri de publicaţii, producţiuni 
artistice, muzeu, cinematograf, radio etc. 

* Dela Congresul corpului didactic primar. 
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Generaţia învăţătorilor de azi trebue să stea la rostul ei ani
mator în mijlocul acestor societăţi culturale, aşa precum cea pre
cedentă din zilele lui Spiru Haret a urzit cooperaţia economică 
turală. 

Pentru a aşeza temeliile satului cultural, cerem guvernelor 
rării să-i sprijine desvoltarea prin o serie de măsuri: 

a) Vitalitatea poporului e crunt ameninţată dacă nu se dau ' 
satelor agenţi sanitari, veterinari şi moaşe cu altă pregătire printr'un-
învăţământ medical mediu. Satul fără infirmerie, fără depozit de 
medicamente şi baie comunală, nu poate deveni un sat cultural. 

b) Reorganizarea cursului supra primar şi de adulţi de acord 
cu ministerul agriculturii şi al muncii, aplicându-se programe 
regionale şi lucrări practice locale pe 5 tipuri: munte, regiune 
deluroasă, câmpie, margini de ape şi centre comerciale-industriale. 
Terenurile de experienţe şi culturi model, cu care sunt înzestrate 
satele, să devie o realitate. Să dăm satului agronomul comunal 
(care să fie totodată şi pomicultor, viticultor şi silvicultor) ca 
model practic al satului şi maestru al acestor cursuri; maestră de 
gospodărie casnică, igienă şi lucru casnic; precum şi maeştri de 
meserii locale. 

Să se înceapă treptat cu comunele cele mai mari. 
Noua lege a învăţământului agricol, iniţiată de d-1 ministru 

Ioan Mihalache, prevede o şcoală specială pentru formarea acestui 
corp de educatori economici necesar cursurilor supra primare şi 
de adulţi. 

c) Crearea fondului cultural comunal pentru întreprinderile 
culturale (deosebit de cea şcolară) în legea administrativă supusă 
parlamentului; printr'un impozit asupra fondului cultural dela bănci 
şi alte întreprinderi economice: prin înglobarea fondului cultural 
al bacilor populare şi cooperativelor satelor, pentru acelaş scop; 
printr'o cotă a fondului strâns prin taxele pe spectacole şi care 
fond, colectat la Ministerul de Finanţe, are altă destinaţie. 

d) Printr'o lege pentru încurajarea organizaţilor culturale, Sta
tul va statua möd de funcţionare al comunităţilor culturale (denu
mite cămin cultural, ateneu popular, case de cetire etc.) le va îm
proprietări şi le va fixa veniturile. Legile bilbiotecilor populare 
din Bulgaria şi Cehoslovacia ne pot servi de imbold. 

e) Faţă de avântul ce l'a luat mişcarea culurală la sate ce
rem d-lui ministru al Instrucţiunii un examen serios al proble
mei şi ajutorarea ei pentru organizare. Ceiace Casa Şcoalelor, cu 
actualele ei, posibilităţi, e prea puţin. Să se creeze o direcţie spe
cială a culturii populare autonomă în ruajul biurocratic de Stat, cu 
un consiliu cultural în cap, prezidat de Ministrul Instrucţiunii. 

Această organizaţie de Stat va colabora cu organizaţiile cul
turale de iniţiativă particulară. 

f) Fiindcă şcoala primară sătească este factorul iniţiator şi 
determinat în desvoltarea culturală a poporului, progresele ei nu 
trebuesc judecate după frecvenţă şi numărul certifecatelor de ab-
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solvire eliberate, ci după câţi cetitori formaţi se găsesc în sat. 
Ca să ajungem aici, cerem d-lui ministru să introducă în orariile 
şcoalei „ora de şezătoare cu copiii" în clasă, pentru desvoltarea 
gustului de cetit, — oră pe care o au şcoaiele atâtor ţări în acelaş 
scop. 

Să se întemeeze cursuri pentru bibliotecari şi îndrumători ai 
activităţii culturale la sate. Să fim ajutaţi să putem întemeia un 
organ de călăuză în problemele satului şi de bibliografie pentru 
bibliotecile populare. 

g) Încurajarea cercurilor culturale şi centrelor culturale (Nuc
leele-viitoarelor organizaţiuni culturale asociative) în mod mai echi
tabil, pe baze de premii. 

A răsplăti prin Casa Şcoalelor centrele culturale numai pen
trucă fac dovada unei şezători lunare, mi se pare o nedreptate. Pe 
la cercurile culturale şi atâtea şcoli care nu sunt centre culturale, 
se fac şezători, fiind obligate prin regulament, inspecţii şi prin obi
ceiuri îndătinate, fără nici o plată. Nu odată am primit reclama-
ţiuni dela învăţători cari întrebau nedumeriţi de ce pentru munci 
egale, unii primesc plată şi alţii nu. Ca să fie într'adevăr „centre 
culturale model" ar trebui să stimutăm iniţiativa, emulaţia, printre 
învăţătorii care cultivă gustul cetitului în popor. Recompensa va fi 
proporţională cu efortul fiecăruia. Sistemul de recompensă propus 
de noi cuprinde tot programul cultural realizabil acum şi controlabil, 
fără să nedreptăţească pe nimeni. Ideal ar fi ca toate comunele să 
participe la aceste premii. De nu e posibil, măcar cele cari vor voi 
din fiecare judeţ, iar din regiunile eteroglote şi din provinciile noi, 
cât mai muite. Fondul global cultural prevăzut în bugetul Casei 
Şcoalelor, e suficient pentru aceste premii. Centrele culturale judeţe
ne vor fi recompensate prin premii anuale de: 8000, 7000, 6000, 
5000 şi 4000 lei. Să se acorde premiul: Celor cari vor avea din 
cele 40 volume alese (30 dacă şcoala are două posturi şi 20 dacă 
are un post) cel puţin fiecare carte cetită odată de un cetitor pe 
an, afară de şcolari. 

Celor cari isbutesc să facă cititori de cărţi şi reviste o pătrime 
din totalul ştiutorilor de carte. Celor cari fac şezători de clasă cu 
elevii, săptămânal şi împart cărţi din bibliotecă copiilor Celor cari 
fac şezători de cetire şi convorbiri cu sătenii 3 pe lună şi au is-
butit să-şi facă cetitori la şezătorile de lucru prin casele oamenilor. 
Celor cari au organizat un depozit de desfacere de publicaţii în 
sat, fie la comitetul şcolar, la uşa bisericii, la bancă, cooperarivă, 
cârciumi, la horă, nunţi, la bâlciuri, pe uliţe în zile de adunare 
etc. Celor cari fac cel puţin 8 serbări festive pe an (cu conferinţi, 
teatru, jocuri, cântece, expoziţii, etc.) Celor cari au isbutit să strângă 
pentru înzestrarea şi întreţinerea bibliotecilor cel puţin 2000 lei 
pe an. 

Premiul II, III, IV şi al V se acordă celor ce îndeplinesc 
parte din condiţiunile arătate în ordine descreşcentă. 

In satele cu o populaţie etoroglotă sau minoritară, se acordă 
premiul I : Celor cari au un curs de adulţi şi fac şezători de lec-



tură. Celor cari vor fi făcut cel puţin 10 cetitori adulţi la bibli
otecă pe an şi abonaţi la foi româneşti. Celor cari fac şezători le 
de clasă săptămânale, serbările festive şi vor fi strâns fondul de bilio-
tecă aşa precum s'a arătat mai sus. Celelalte premii se acordă cen
trelor care au proporţional o activitate mai redusă. 

h) Casa Şcoalelor, după biblioteca-expoziţie ce trebue orga
nizată în scopul de a servi de model pentru toate bibliotecile po
pulare din ţară, să trimeată în toate satele buletine Bibliografice 
înoite de două ori pe an. Biblioteci model (cu divizuni pentru 
copii săteni şi fruntaşi culturali de sate) să se înfiinţeze în toate 
judeţele. 

I) Cerem a se pregăti în cursul acestui an: Antologii teatrale 
pentru copii şi adulţi; antologii de cântece şi coruri; o carte de 
jocuri naţionale; o carte de conferinţe — schiţe pe regiuni, având 
câteva desvoltate; un plan de monografie comunală; un chestionar-
călăuză pentru culegere de material folkloristic etnografic şi orice 
alt material pentru muzeul local. 

j) Desvoltarea radiofoniei şi organizarea cinematografului am
bulant cu concursul judeţelor (după modelul saşilur şi al bulga
rilor) în locul sistemului de astăzi nepractic (s'au depozitat pe Ia 
revizoratele şcolare câte un aparat cari nu pot fi folosite potrivit 
scopului). 

Pentru realizarea acestor deziderate nu e vorbă nici de 
impozite noi, nici de alocaţii bugetare, ci numai de o cât mai 
echitabilă modificare a repartiţiilor din bugetul în curs. 

Congresul învăţătorilor din Ardeal, 
Crişana, şi Maramureş în Alba-Iulia. 

Comitetul central al Asociaţiei învăţătorilor români din Ardeal, 
Crişana şi Maramureş şi comitetul fundaţiunii .Gheorghe Lazăr", 
a convocat a 11-a adunare generală a fundaţiunii „Gheorghe 
Lazăr" în zilele de 29 şi 30 August a. c. la Alba-Iulia, sala Unirii, 
cu următoarea ordine de z i : 

I. Şedinţa I-a a Asociaţiei, în ziua de 29 August. 
1. Participarea la serviciul divin în catedrala Unirii. 
2. La ora 10 jum. deschiderea adunării generale. 
3. Raportul comitetului central despre activitatea Asociaţiei 

dela înfiinţare şi până prezent. 
4. Raportul casierului general. 
5. Raportul redacţiei revistei şi administraţiei revistei .învă

ţătorul". 
6. Raportul direcţiunii Căminului fetelor de învăţători din 

Cluj şi prezentarea gestiunii. 
7. Alegerea comisiunilor pentru verificarea rapoartelor de 

sub p. 3—6. 
8. Conferinţa d-lui prof. univ. C. Rădulescu-Motru. 
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9. Masă comună. 
II. Şedinţa I-a a fundaţiunii „Gheorghe Lazăr" în ziua de 

29 August ora 4 d. a. . 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul comitetului. 
3. Raportul casierului, 
4. Raportul directorului administrativ al căminului Casa învă

ţătorilor din Cluj şi prezentarea gestiunii pe 1928. 
5. Alegerea comisiunilor pentru verificarea rapoartelor de 

sub p. 2—4 
III. Şedinţa 11-a a Asociaţiei la 30 August, ora 9 a. m. 
10. Şcoala din Agno, conferinţă ţinută de d V. Toni. 
11. Unificarea organizaţiilor învăţătoreşti din România. 
12. Rapoartele comisiunilor. 
13. Eventuale. 
14. închiderea adunării generale. 
IV. Şedinţa Il-a a fundaţiunii „Gheorghe Lazăr" la 30 Aug. 

ora 4 d. â. 
6. Rapoartele comisiunilor. 
7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării. 

* . • • 

După deschiderea festivă a congresului în sala Unirii, se va 
face un pelerinaj la temniţa lui Horia, Cloşca şi Crişan. 

Consiliul general al Asociaţiei se va întruni în ziua de 28 
August ora 6 d. a. în Alba-Iulia. Membrii Asociaţiei sunt rugaţi a 
participă în număr cât mai mare. 
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Recomandăm colegilor următoarele lucrări apărute de curând: 

Tradifia şi rolul ei social. 
Concepţii şi perspective din 

Pedagogia actuală 
de Eugeniu Speran ţ ia . 

Religie şi caracter, 
învăţătorul din postul al II-lea 

de G. Bota . 

Intre manualele didactice aprobate în actuala sesiune de către Onor. 
Consiliul permament este şi „cartea adultului pentru anul II şi III" 
de: G. Bo ta , G. Tulbure , A. P . Nicu, Alex Riza şi C. Bunea. 



PARTEA OFICIALĂ 

No. 3127—1929. 

Se aduce la cunoştianţa celor interesaţi, că referitor la che
stiunea încadrărei învăţătorilor din Ardeal numiţi de Consiliul 
Dirigent fără considerare la studiile ce posed, Domnul Ministru al 
Instr. Publice a dat asigurări, că o va rezolva în cursul lunei Mai 
crt. printr'un articol de lege. In consecinţă vă rugăm să binevoiţi 
a aduce aceasta la cunoştinţă tuturor celor interesaţi şi a-i ruga 
să nu mai facă alte demersuri pe la Min. Instr. întrucât încadrarea 
se va face pe anul 1924. 

Oradea. Ia 22 Maiu 1929. 

No. 3959—1929. 

Ministerul Instr. cu ord. No. 54065—929 din 29 Mai 1929 
în legătură cu înscrierea învăţătorilor la examenul de înaintare 
Gr. II. ne face cunoscut, că au drectul la inspecţia specială, toţi 
cari Ia data publicării examenului întruneau condiţiunile de stagiu 
pentru înscrierea, indiferent de termenul când au introdus cererea. 

Oradea, la 24 Iunie 1929. 

No. 3975—1929. 

Aproape în toate comunele ort. rom. s'a înfiinţat organizaţia 
religioasă numită „Oastea Domnului" cu scopul de a adânci viaţa 
religioasă morală. 

Aceste organizaţii sunt datoare a se întruni în fiecare Dumi
necă şi sărbătoare şi cum şcoala este datoare să dea tot concur
sul creşterei religioase morale, d-nii învăţători sunt insistent invi
taţi, că nu numai să pună Ia dispoziţia acestei organizaţii sala 
de clasă a şcoalei, ci să şi dea sprijin efectiv preoţimei pentru 
buna funcţionare şi propăşirea acestor organizaţii cu bune inten-
ţiuni. 

Oradea, la 24 Iunie 1929. 

No. 2288—1929. 

Ordinul No. 35598—929 al On. Minister se comunică în 
întregime pentru conformare întocmai. „Din informaţiile şi datele 
pe care le are, Ministerul, constată, că unele scoale primare, con
trar prevederilor categorice ale legii şi regulamentului, sub diferite 
motive: 

1. Au încasat şi încasează dela părinţii copiilor, fel de fel 
de taxe şcolare, pentru comitetele şcolare respective. 

2. In contul acestor taxe şi, adresea, chiar în contul bugetului 
Ministerului, direct, sau prin intermediul comitetelor şcolare respec-
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tive, angajează diferite persoane, cu sau fără calificaţia necesară, 
pentru predarea unor cursuri ce, după lege, sau cad în atribuţiu-
nile corpului didact c bugetar al şcolii, sau n'au nici -o legătură cu 
programul şcolii, limitat 'atât ca materii cât mai ales, limitat ca 
număr săptămânal de ore. 

In consecinţă Ministerul decide: 
1. Având în vedere obligativitatea şi gratuitatea învăţământu- . 

lui primar, interzice cu desăvârşire încasarea oricăror taxe şcolare 
dela părinţii copiilor ce frecventează şcoala, ca fiind regulat în
scrişi. 

2. Interzice cu desăvârşire angajări de persoane în contul 
taxelor şcolare puse pe elevi până în prezent. 

3. Interzice categoric, predarea obiectelor şi dexterităţilor 
neprevăzute în programele şcolare. 

4 Maestrele, precum şi maeştrii de muzică, gimnastică pro
fesoarele precum şi profesorii I. franceză şi I. germană să dispară 
imediat dela învăţământul primar. 

5. Maestrele şi maeştrii de lucru, precum şi cele de gospo
dărie, vor fi limitate numai pentru învăţământul complimentar şi 
numai în strictă conformitate cu prevederile legii. 

6. Directorii şcolilor care, cu începerea dela data primirei 
acestei Decizii, vor călca aceste dispoziţiuni, vor fi trimişi înaintea 
comisiunei de judecată. 

Oradea, la 15 Aprilie 1929. 

No. 2 4 5 3 - 1 9 2 9 . 

Implinindu-se 10 ani dela marele act istoric al unirii tuturor 
românilor „Asociaţi pentru literatura şi cultura poporului român, 
în înţelegere cu înaltul Guvern şi cu comitetul instituit de 
acesta pentru aranjarea serbărilor Uniirii a hotărât, ca întru po
menirea de veci a zilei de 1 Decemvrie 1918, să ia asupra sa 
sarcina de a întocmi, cu concursul membrilor ei şi al tuturor oa
menilor de bine şi Muzeul Unirei, a cărui clădire şi sprijin mate
rial la aranjare ni s'a pus la dispoziţie din partea Onor Minister 
al Cultelor şi Artelor. 

Acesl muzeu va cuprinde: 
1. Obiectele şi documentele istorice în legătură cu afirmarea 

rognităţii părţilor ardelene, a pregătirei şi înfăpturiei Unirii şi anume. 
1. Obiecte şi documente de provenienţă română. 
2 Obiecte şi documente' în legătură cu voivodatele româneşti 

din aceste părţi. 
3. Obiecte şi documente referitoare la mişcările din revolu

ţia anilor 1437 şi 1514. 
4. Obiecte, documente şi tablouri din epoca lui Mihai Vitea

zul (tabloul ce prezintă intrarea lui Mihai în Alba Iulia, Lupta 
dela Călugăreni etc.) 

5. Obiecte documente şi tablouri din revoluţia lui Horia, 
Cloşca şi Crişan (supliciul lui Horia etc.). 
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6. Obiecte, documente şi tablouri din revoluţia lui Horiâ 
1 8 4 8 - 1 8 4 9 

7. Obiecte documente şi tablouri din anul 1918, între cari 
procesele verbale al Comitetului Partidului Naţional până la 1 
Decemvrie 1918, cu discursul d-lui Dr. Alexandru Vaida Voevod 
dela 18 Oct. 1918 şi cu contractul încheiat între Antantă şi Româ
nia, pentru intrarea ucesteia în războiul mondial alături de Antantă. 

8. Manifestul Generalului Prezan, în original şi hotărârile 
noastre în original. 

9. Proclamaţia şi convocarea Adunării Naţionale dela Alba 
Itilia în original, procesele verbale ale Adunării şi discursurile ros
tite, scrise.de mâna fiecărui vorbitor, în original. 

10. Tablourile şi fotografiile făcute cu acea ocaziune. 
11. Procesele verbale de constituire şi alte acte ale legiunilor 

înfiinţate în părţile Ardelene, ordonanţele date de aceste legiuni şi 
drapelele lor etc. 

12. Rapoartele şi procesele verbale ale comitetelor judeţene 
şi de plasă, ordonanţele date de aceste, foi volante etc.). 

13. Facsimilul, dacă nu se poate originaiul, actului de unire, 
prezentat M. Sale Regelui la Bucureşti. 

14. Tabloul delegaţiei Ardealului, care a prezentat M. Sale 
Regelui actul de Unire. 

Í5 . Fotografiile sau tablourile conducătorilor Adunării dela 
Alba Iulie, d-nii Iuliu Maniu, Dr. A Vaida Voevod, Dr. Ştefan C. 
Pop, Dr. I. Suciu, V. Goldiş, Dr. Teodor Mihali, Gheorghe Pop 
de Băseşti. Minai Popoviciu, Dr. I. Ciordaş, N. Bolcaş, Căpitan 
Medrea, O. Gritta ş. a. 

16. Tablourile morţilor cu această ocazie: I Brion, părintele 
Opriş e tc ) . 

17. Tabloul familiei Regale. 
18. Colecţii de ziare şi reviste din cele timpuri, deasemeni 

cărţi scrise în legătură cu Unirea etc. 
Comunicând acest proiect pentru înfăptuirea unui monument de 

o valoare neperitoare cum are să devină Muzeul Unirii, în viaţa 
neamului nostru, rugând despărţămintele şi cercurile culturale 
ale asociaţiunii şi întreagă obştei românească în special facem un 
apel călduros la toţi aceia cari au avut un rol în pregătirea şi 
desfăşurarea acestor evenimente să ne vină într'ajutor, fiecare cu 
ce poate din obiectele indicate pentru înzestrarea cât mai grabnică 
şi mai mulţumitoare a acestui Muzeu. 

Asociaţia face prin noi un călduros apel în primul rând 
către d-nii învăţători cari au luat parte la pregătirea şi desfăşura
rea acestor evenimente, ca să-i pună la dispoziţie tot ce poate din 
obiectele indicate pentru înzestrarea acestui Muzeu al Unirii 

Obiectele se vortrimite la adresa Despărţământul Alba al „Astrei 
la Alba Iulie, Ia mâna d-lui dir. al liceului Minai Viteazul" I. Sandu. 

Oradea, la 22 Aprilie 1929. 
Dr. Aug. Caba 

Revizor şcolar. 
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Adolphe Fémére 
şi Educaţia Constructiva. 

(Progresul Spiritual) 
VI 

Intre tendinţele instinctive ale fiecăruia dintre noi, se dă o 
vecinicâ luptă de concurenţă. Această luptă are de efect o coor
donare, o adaptare reciprocă între ele, de sigur însă sub predo
minarea momentană a uneia dintre aceste tendinţe sau a unui grup 
coherent. 

Cele ce se petrec în vieaţa subconştientă, a instinctelor, au o 
anumită putinţă de proecţiune conştientă. Proectarea conştientă a 
tendinţelor instinctive predominante constitue „interesul." 

Dacă cunoaştem trăsăturile generale ale vieţii instinctive, uşor 
vom înţelege deci şi aspectele psicologice ale vieţii intelectuale căreia 
„interesul" îi este motorul, — deoarece şi „interesul" este o formă 
a activităţii eului. 

Definiţia de mai sus a interesului, aşa cum o dă Ad. Fernere 
este în aparenţă diferită de definiţiile curente, Aşa, de pildă, după 
Herbart, interesul pare, a fi unul şi acelaş lucru cu „atenţiunea 
voluntară" (vezi: „Umriss pedagogischer Vorlesungen" §. 73) iar 
atenţia, în general este „tendinţa de a ne înmulţi reprezentările." 

Atenţiunea involuntară este o tendinţă mânată de alte forţe 
decât voinţa conştientă, şi anume: la baza ei stau, după cum au 
susţinut-o mulţi (Maudsley, Horwics, Ribot, Wundt, Ebbinghaus 
Ziehen etc.) diversele stări afective şi în special ceea ce se nu
meşte deobicei: sentimentele. La rândul lor, sentimentele sunt, după 
cum o susţin unii psicologi, (Larguier des Bancels, Mac Uougall) 
emanaţiuni ale vieţii instinctive. In ultimă analiză, deci, tot acolo 
ajungem: la recunoaşterea orientării instinctive a „interesului." 

Din strânsul paralelism dintre instinct şi interes, se pot de
duce câteva proprietăţi generale ale acestuia din urmă : 

Dupăcum există dorinţe şi instincte nesatisfâcute niciodată, 
tot astfel se poate ca un anumit interes să domine dealungul vieţii 
cuiva, fără o deplină satisfacere. Deasemenea, după cum instinctul 
înăbuşit, oprimat, moare ori se transformă într'un complex sub
conştient, — tot aşa interesul nesatisfăcut se ofileşte şi dispare, sau 
reapare sub o formă de nerecunoscut, într'o pasiune pentru cutare 
sau cutare activitate care reprezintă simbolic tendinţa cea înăbuşita, 
(v. pag. 243.) 
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Dacă interesul e atenţia involuntară, el e cu alte cuvinte ó 
atitudine mintală cerută, sprijinită in subconştient de un fond bogat 
de profundă vieaţă afectivă îndrumătoare de acţiuni. Eul întreg 
decurge dintr'o convergenţă de tendinţe instinctive subconştienfe. 
Când un instinct domină, eul întreg se confundă cu el. (pag. 249.) 

Implicit putem înţelege de ce interesul, atenţia involuntară,— 
constitue manifestările cele mai caracteristice ale eului. O preocu
pare interesantă, se numeşte cea pe care o adoptăm cu toată fiinţa 
noastră, fără ajutorul unui efort, ci printr'o sete intensă şi greu 
de stăpânit, (pag. 251.) 

Se pare deci că un antagonism, ar fi existând între interes şi 
efort. Asupra lui se opreşte Fernere într'al doilea paragraf din 
capitolul VII. 

Interesul, în sensul spiritual al cuvântului, constitue dorinţa 
de expansiune spirituală" (W. A Lay defineşte interesul în termeni 
echivalenţi: „ein andauerndes und bestimmt gerichtetes Bedarfniss 
zu assimilieren, geistig zu wachsen," adică: o nevoe continuă şi 
dirijată în mod sigur, de a asimila, de a creşte spiritualmente. 

Activitatea care cere un efort este, însă, tocmai cea care nu e 
prin sine interesantă. Mai mult chiar: „efortul ucide interesul (spiri
tual) sau îl reduce la un minimum." 

De altă parte, o activitate interesantă prin ea însăşi şi care 
decurge deci din simple înclinări subconştiente, nu presupune decât 
un minimum de efort: ea nu obişnueşte pe individ cu silinţa, nu-l 
căleşte pentru lupta vieţii, (pag. 250.) 

De aceea pedagogii se împart în două taberi extreme: unii 
pornesc dela constatarea că interesul este „motorul vieţii spirituale 
şi condiţia progresului ei" : aceştia înlătură din învăţământ sfor
ţarea. Alţii văd în efort: condiţia Vieţii (în genere), condiţia luptei 
şi a succesului împotriva tuturor adversităţilor, deci iarăşi, condiţia 
progresului. După aceştia, educaţia trebue să fie o vecinică ucenicie 
a efortului. Ceea ce se dobândeşte printr'o activitate atractivă, le 
apare unora dintre ei ca un câştig la loterie, adormitor al energiei 
de luptă şi acţiune. 

Fernere respinge atitudinile extreme şi recomandă să se ţină 
seamă de natura şi de nevoile psicologke individuale ale fiecărui 
individ. Atât prin vârstă cât şi prin temperament suntem diferiţi, 
aşa încât efortul ne este mai mult necesar unora, mai puţin 
altora. Filosofia efortului se potriveşte mai mult adultului, pe 
când copilului trebue să-i aplicăm o sinteza a efortului cu in
teresul. Această sinteză, Fernere o numeşte: Pedagogia interesului 
(§. 6. cap. VII.) 



Un veritabil interes provoacă întotdeuna un efort spontan, 
cum orice efort spontan sporeşte mănuchiul de energii profunde ale 
eului şi deşteaptă interesul. 

Intre polii opuşi: al plăcerii fără nici un efort, şi al efortului 
fără nici o plăcere, există zona mixtă, alcătuită de munca inte
resantă. Ea e cuprinsă Intre două limite: una e mai aproape de 
polul plăcerii, — e interesul activ; cealaltă e mai aproape de polul 
efortului: e efortul interesant. 

Aceasta regiune de mijloc este ambianţa cea mai favorabilă 
pentru o sănătoasă şi înţeleaptă educaţie. Ea s'ar putea numi: 
efortul tehnic şi se poate formulă astfel : 

„Interesul să se. îndrepte asupra scopului urmărit, iar teh
nica (mijloacele pentru ajungerea scopului), să fie domeniul hărăzit 
efortului." 

Autorul ne relatează că în congresul de educaţie morală din 
1922, Fr. W. Foerster a ridicat lui Ad. Fernere obiecţiunea urmă
toare: Omul trebue să realizeze un tot armonic, el are deci să-şi 
cultive mai ales ceea ce e mai puţin desvoltat într'însul; trebue să 
se disciplineze, să se obicinuiască a-şi impune sacrificii. A-ţi cul
tiva numai pasiunile dominante, cum vrea Ellen Key, e a contribui 
la scăderea puterilor tale, nu la sporirea lor. 

La acestea, Fernere a opus sinteza celor două atitudini opuse-' 
Trebue să te serveşti de pasiunea dominantă ca de un focar de 
atracţiune pentru a atrage spre înălţime facultăţile mai şubrede, 
(pag. 278). 

Prin coerciţiune, prin constrângere, nu obţii decât rezultate 
aparente; ea produce făţarnici, dezechilibraţi şi declasaţi. Prin 
cultivarea facultăţilor dominante se poate obţine un ansamblu ar
monic şi deci o manifestare liberă a adevăratei personalităţi prin 
ce are ea mai de preţ. 

Şcoala activa realizează formula de mai sus a efortului tehnic. 
„Ea respectă procesul de creştere afectivă, intelectuală şi ac

tivă, înlăturând numai activitatea sau facultăţile dăunătoare, evi
tând numai sancţiunile naturale prea brutale sau cu efecte prea 
îndepărtate." Ea „procură copilului cadrul necesar creşterii sale, 
totalul de stimulente şi reactive care, satisfăcându-i instinctele şi 
tendinţele, le îmbogăţeşte şt le echilibrează" (pag. 279—280). 

Formula „efortului tehnic," aplicată în şcoala activă îşi are 
confirmare deplină prin constatarea indiscutabilă (pe care Ad, F. 
o aminteşte cu vorbele lui W. Ostwald) că însăşi exercitarea efor
tului atrage copilului un sentiment de intensă mulţumire. 



Unificarea eului fiind prima condiţiune a progresului spiritual 
(pag. 293), formarea unei personalităţi trebue să fie ţinta imediată 
a educatorului. 

A forma o personalitate înseamnă, însă, a formă o persona
litate liberă, de sine stăpănitoare şi de sine conducătoare. De aceea 
problema formării unei personalităţi este una şi aceiaş cu problema 
eliberării spiritului. 

Avem de a face cu o personalitate, — zice Fernere, — ori de 
câte ori o unitate concretă, sinteză dinamică sau funcţională, e 
realizată în individ, între tendinţele sale contradictorii Aceste ten
dinţe întră periodic în conflicte mai mult ori mai puţin pronun
ţate şi atrag indeciziuni, capricii, erori, regrete ori remuşcări. 

Când o personalitate este cu adevărat realizata, toate func
ţiunile individualităţii psicologice stau în serviciul unităţii eului, iar 
acesta în serviciul raţiunii. Prin „raţiune," autorul înţelege: tot ce 
e universal şi permanent în natură şi vieaţă. 

Personalitatea e astfel forma cea mai înaltă a vieţii, pentrucă 
acolo unde este „vieaţă," este totdeauna şi o mişcare de sporire a 
puterii spiritului. 

* 
Ultimul capitol al cărţii se numeşte: „Elanul vital şi Dum

nezeu." E o completare şi încoronare a întregei cărţi, dar şi o în
drumare spre celelalte volume cu care opera de faţă urmează să se 
completeze. 

Panteiştii asimilează pe Dumnezeu cu tot ce e Vieaţă. Alţii 
îl indentifică cu Spiritul în genere, ori cu Elanul spiritual. Reli
giozitatea omului de totdeauna şi de pretutindeni, indiferent ce 
ce formă ar îmbrăcă, cuprinde de fapt elanul vital al spiritului 
către Spirit. Cuvântul „Dumnezeu" e o reprezentare a Raţiunii 
Dinamice, e: „Permanenţa energiilor spirituale, traductibile în legi 
universale". 

„In chip simbolic, absolutul nu e oare în fundul conştiinţei 
noastre morale tot atât cât şi'n acel infinit pe care Kant îl zărea 
„deasupra capului"? Nu-l găsim oare la însuşi isvorul subconştient 
al vieţii, dela prima adaptare a fiinţei la condiţiile ce-i sunt date? 
Nu-l găsim oare la capătul şi la termenul presupus al oricărei 
evoluţii? La jumătatea drumului între infinitul trecut şi infinitul 
viitor, nu-l găsim oare, iarăşi, între,,datele imediate ale conştiinţa," 
sub forma intuiţiei adevărului, binelui, frumosului şi justului ? Nu-l 
găsim oare, în sfârşit, în însuşi mersul spiritului nostru, dela ade
vărul relativ spre un adevăr ştiinţific din ce în ce mai înalt ?" ... 
(pag. 347). 



„Dumnezeu imanent, Dumnezeu transcendent, Dumnezeu 
Tatăl, Absolutul, iată cuvintele, articulările pellice ale ignoranţei 
omeneşti în faţa unei realităţi pe care omul o simte şi care îl 
depăşeşte" (id). 

„Ceea ce credinciosul înţelege prin religiune, e chintesenţa 
concentrată a tuturor valorilor spirituale ale vieţii sale afective" 
(348). „ Conceptului de Religie nu trebue sâ-i fie atribuit un con
ţinut inielectualist" şi deci nu exclusiv intelectual, ci trebue să re
prezinte o vieaţâ după implusul iubirii şi după al spiritului (349). 

„Progresul spiritual îşi are sursa în bezna inconştienţii." 
Culmea acestui progres stă în educaţia religioasă. 

Despre educaţia religioasă, autorul îşi propune să trateze 
altă dată, într'o scriere specială. Aci se mărgineşte să dea câteva 
ndicaţiuni scurte cu privire la chipul cum trebue pusă această 

problemă. 
Avem de urmării trei principale sarcini pentru rezolvirea ei: 

„I. Să descoperim sensul original al termenilor pe care-i 
foloseşte omenirea în materie de religiune, şi care reprezintă pentru 
ea experienţe fundamentale şi esenţiale. 

II. Să aflăm în ce chip, — pentru fiecare vârstă şi pentru 
fiecare tip pisicologic de copil, — se exteriorizează acest sens şi se 
proectează în simboluri, în concepte, în sentimente şi în acţiuni, 
conforme cu individualitatea cu care educatorul are aface. 

III. Să pornim apoi de la copil, — aşa cum este el, — 
pentru a-l ridică la vieaţa religioasă — aşa cum poate fi ea 
pentru el, în tot dinamismul său profund" (pag. 351) 

Intr'adevăr, dacă omul evoluează, atunci „de ce noţiunea pe 
care şi-o face el despre Dumnezeu (adică despre ceea ce este mai mare 
şi mai înalt în vieaţa spirituală) rí ar evolua cu el împreună?" 
încrederea în posibilitatea ridicării şi sporirii puterii spirituale în 
toţi şi în fiecare, este virtutea care face pe adevăratul educa
tor. Iar în măsura în care ridicăm pe alţii, ne ridicăm şi pe noi 
înşine. 

„Dacă ne străduim şi dăm copilului vieaţa şi lumină, el ede 
fapt cel care ne încălzeşte inima şi dă rost existenţii noastre 
înşine". 

Cu acest minunat gest, care desmiardă dintr'o dată şi pe 
copil şi pe educator, se închee volumul „Progresul Spiritual" al 
lui Fernere. 



VII 

Privire Retrospectivă 
asupra articolelor precedente. 

Departe de gândul de a reda în paginile acestea tot ce este 
mai important din actuala mişcare pedagogică, am cules numai 
câteva aspecte din şcoalele cele mai diferite. Estetism, pragmatism 
relativism, pedagogie socială (în special neo-kantiană),'psico-biolo-
gism bergsonian, sunt într'adevăr direcţiuni vizibil opuse şi repre
zintă orientrarea, atitudinea unei sensibile majorităţi a pedagogilor 
cari-şi propagă azi convingeri şi idealuri. 

Ce concluzii se pot scoate oare din juxtapunerea unor puncte 
de vedere diferite ? 

E de sigur, de remarcat străduinţa de a se pune la contri
buţie în favoarea educaţiei, diversele laturi ale progresului ştiinţific. 

E poate cartea de după războiu în care, mai mult ca în ori 
care alta, se îmbină entuziasmul idealist cu lărgimea orizonturi
lor, cu pătrunderea piscologică şi cu simţul pedagogic. 

Planul fundamental al cărţii e clar şi precis, planul de de
taliu al capitolelor si al paragrafelor e însă adeseori ceva mai 
greu de sezisat. Aceasta nu "e totuşi numaidecât un defect. Antre
nat de ideaţiunea sa rapidă şi abundentă, autorul depăşeşte ri
goarea geometrică a temelor de compoziţie, — aşa cum un artist 
virtuos poale câteodată să înece, în valurile pasiunii, matematica 
ireproşabilă a unui metronom precis şi „terre â térre". 

Tocmai de aceea cred că acest volum nu poate fi cetit cu 
egal profit de ori cine. Trebue să te laşi antrenat de volubilita
tea şi de entuziasmul autorului, dar trebue să ştii să mergi şi 
singur, atunci când expunerea sa devine eliptică. 

Variată, stufoasă şi ades abruptă, expunerea aceasta are în 
aerul ei ceva din peisagiile elveţiene. Ca să înţelegi deplin acest 
volum, ar trebui să-l poţi ceti dintr'o răsuflare. Atunci realitatea 
„elanului vital spiritual" ţi-ar apărea uriaşă şi masivă, toi aşa 
cum din Geneva, de pe matul lacului Leman, în zilele senine, se 
vede impunător, imens, cu aspect diafan şi pur ca Absolutul: 
Mont Blanc. 

Prof. Dr. EUGENIU SPERANTIA 
dela Acad. Jurid. şi Teol. Ordeaa 



Psicologie, biologie, sociologie, etc. sunt simultan explorate şi 
exploatate în acest scop de diverşii cercetători. Mai mult, fiziono
mia fiecărei teorii pedagogice nu mai depinde, ca odinioară, mai 
mult de înclinările temperamentale ale teoreticianului, ci de rolul 
predominant pe care 1-a avut în pregătirea acestuia una sau alta 
din aceste ştiinţe fundamentale. 

Totodată, prin adâncirea pregătirii ştiinţifice şi prin prestigiul 
pe care şi-1 capătă în zilele noastre spiritele cu orizonturi largi, 
putem constată o fericită tendinţă de dispariţie a unilateralităţii 
care într'un timp năpădise în lumea pedagogilor profesionişti. Nu 
mai poate azi cineva să fie exclusiv herbartian, după cum nu mai 
poate fi exclusiv pedagog, fără a fi psicolog, sociolog, biologist 
ori cultivator al unui domeniu filozofic. 

Dar pe de asupra acestor constatări, o alta se impune. 

Spiritul îngust al materialismului şi utilitarismului, pentru care 
a doua jumătate a secolului trecut a dovedit atâta slăbiciune, spi
ritul practicist şi aşa zis „realist", în educaţie, e o atitudine care se 
poate consideră definitiv învinsă. Nici unul dintre marii teoretici-
ani de care ne am ocupat, dar chiar nici unul dintre marii frun
taşi ai pedagogiei actuale n'ar mai fi în stare să dogmatizeze 
azi „interesul practic" cu atâta simplistă siguranţă ca „anti-
humaniştii" epocei spenceriene. Cei mai îndârjiţi, dintre cei 
rămaşi pe terenul utilitarist, au totuşi şi ei un avantaj asupra pre
decesorilor, lor: nimeni dintre ei nu mai urmăreşte satisfacţia pur 
hedonică şi animală a individului, ci şi în vederile lor centrul de 
greutate s'a deplasat de Ia individ spre societate. Dar şi aşa, a-
ceştia reprezintă o atitudine care între cele de azi poate fi consi
derată ca gata învechită, ca un vestigiu al secolului al XIX-Iea. 

Privirile sunt însă, în mare parte, îndreptate aiurea. Realitatea 
Spiritului nu mai poate fi negată cu liniştea şi îndrăzneală de odinioară. 
Superioritatea idealismului asupra realismului îngust e un adevăr 
care şi-a câştigat treptat cele mai preţioase adeziuni, cel puţin în 
lumea cugetătorilor. Dar aceasta constitue o impresionantă garanţie 
pentru sufetul generaţiilor viitoare. însăşi pretenţia multora dintre 
„business-manii" de azi „de a lucră dezinteresat, din simplu 



idealism", constitue, — fără a înceta de a fi perfect ridicolă, — 
un simptom al prestigiului de care începe a se bucură atitudinea 
idealistă în public. Cel care se simte jenat să-şi mărturisească o 
apucătură, dovedeşte cel puţin o vagă tendinţă de a şi-o înfrâna. 
Ceea ce azi e o simplă ideologie, împărtăşită cu preferinţă de către 
cei din frunte, va fi mâne convingerea, steagul, dogma celor mulţi. 

începe a se înţelege azi de toţi cei ce cugetă, c ă : omul e 
într'adevăr un simplu animal (cum s'au tot străduit s'o dovedească 
cei din generaţia trecută) dar că e un simplu a n i m a l . . . numai 
dacă nu vrea să fie altceva; că voinţa de a fi altceva, de a-şi 
depăşi animalitatea, e tocmai condiţia necesară şi aproape sufi
cientă pentru a realiză această depăşire. 

~ Şi s'a mai înţeles ca dacă activitatea de educaţie nu e con
dusă de această voinţă, atunci această activitate e de prisos, pentru 
că poţi reuşi să fii simplu animal, chiar dacă nu depui nici o 
sforţare pentru aceasta (şi încă e mai sigur astfel). 

Urmărirea cât mai directă şi imediată a utilului, a satisfacerii 
fiziologice caracterizează pe animal. Omul se deosibeşte de el, 
iniţial prin intercalarea Ideei între nevoe şi acţiune. Activitatea 
devine, atunci, din ce în ce mai indirect mânată de nevoia fizio
logică şi din ce în ce mai direct condusă de idee. Ideea, stăpâ
nind progresiv, devine ea însăşi: ţintă, din simplu mijloc ce eră. 

Desăvârşita depăşire a animalului nu se va înfăptui decât 
atunci când omul va fi deplin pătruns de convingerea c ă : succesul 
practic se realizează cu atât mai sigur şi mai amplu, cu cât nu e 
urmărit el, direct, ci ca cât apare mai mult ca o consecinţă secun
dară sau ca un mijloc auxiliar al unei preocupări desinteresate 
(al Idealului urmărit cu sinceritate, pentru el însuşi). 

Cu alte cuvinte, omul nu se poate realiza desăvârşit decât 
dacă se educă prin convingerea c ă : Idealismul este calea cea mai 
directă şi mai sigură către practic şi util. 




